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1| Ecoutez I'interview. Qui est Michel Tozzi ?
71 Si vous avez un avis sur une question, est-ce la vérité ?
) Comment y réfléchir pour savoir si votre avis est justifié ou non ?

(! Pour faire le bon choix, comment allez-vous raisonner ?
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ﬂ Source : OMC, 2013. i/ 7 Wrin. s
La puissance économique de I'UE Face aux difficultés, I'UE, surchargée
en 2013 (en % du PIB mondial) et divisée, n'arrive plus & avancer.

Dessin de Plantu, Le Monde, 17 octobre 2013,

o Identifiez la nature et la source des deux documents.

9 Quel aspect de I'UE le document 1 évoque-t-il ? Expliquez en quelques lignes, en
faisant appel a vos connaissances, les atouts de I'UE dans I'économie mondiale.

e Comment expliquer la représentation de I’'UE qui est donnée par le document 2 ?

o A l'aide des informations des documents et en faisant appel a vos connaissances,
classez dans un tableau les forces et faiblesses de I'UE.

Exercice 2 Maitriser différents langages pour raisonner et se repérer

6 Sujet : Sous la forme d’un développement construit
d’une vingtaine de lignes et en vous appuyant sur
des exemples précis, présentez la place de I'Europe
dans le monde. [}

@ Indiquez quels figurés du schéma ci-contre
représentent :
- les espaces de la francophonie,
- le siege permanent de la France a I'ONU,
- I'attractivité touristique de la France,
- les exportations francaises.
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METHODE

wnniEtudier un graphique
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Etape D Identifiez le type de graphique :

200 200
150 / 150
100 100
50 > 50
L
0 0
2011 2012 2013 2014 2015 2016 2014 2015 2016
Le graphique évolutif est constitué Le graphique en barres (ou histo- Le graphique circulaire est constitué

par une ou plusieurs lighes montrant gramme) est constitué de rectangles par un cercle divisé en secteurs dont

I'évolution d’une information dans le dont la hauteur est proportionnelle a les surfaces sont proportionnelles a

temps. I'importance de la valeur de I'informa-  I'importance des valeurs représentées.
tion représentée.

Etape p Analysez le graphique : relevez le théme du graphique et notez si les informations sont indiquées en
valeurs absolues (millions, milliards...) ou relatives (pourcentages).
Le graphique en courbes indique une évolution. Le graphique en barres permet de faire des
comparaisons (il peut aussi indiquer une évolution lorsque I'axe des abscisses indique des années). Le
graphigue circulaire montre une répartition entre différents territoires, au sein d'une population, etc.

Etape B Interprétez le graphique : indiquez s'il y a « augmentation », « stagnation » ou « diminution », Précisez
I'ampleur des inégalités de répartition ou de I'évolution en citant des chiffres précis. La maitrise du
vocabulaire et des idées principales du cours facilite la description puis permet de proposer des éléments
d'explication.

...‘................‘......l..'........I.‘....O.C.....‘.

Observez si les valeurs représentées sont absolues (exprimées @ 1dentifiez
en millions, milliards...) ou relatives (exprimées en pourcentage). 3 De quel type de graphique s'agit-il ?
B 4 % Les valeurs représentées sont-elles
Proche.at absolues ou relatives ? Relevez le théme
) Moyen Orient de géographie illustré par le graphique.
Afrique 2 ; 5
6% 3% Les informations se rf)pportent-elles aun
ensemble de pays ? A un pays ? Notez la
Asle ?' date et la source du graphique.
13%

e Analysez
Classez par ordre d'importance les zones

géographiques ou la France exporte.
Avec quelle zone géographique la France
exporte-t-elle beaucoup ? Peu ?

9 Interprétez

Amérique

10%

Europe hors UE %
7% - Pourquoi peut-on dire que la France a
(dont Russie) une économie ouverte sur I'Europe et le
Source : Douanes, 2014. monde?
) ) » ] ~q
Les exportations de la France par zone  Le titre indique le théme et les informations représentées par

géogfaphique (2014) E le graphique.
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Exercice1 Analyser et comprendre des documents

Les principaux partenaires commerciaux de 'UE
en 2013

Sujet quide

. ( Des concurrents pour I'UE

« Si I’on exclut le commerce [in-

= Bl Exportations UE (en milliards d'euros)
i [ Importations UE (en milliards d'euros)

terne au Etats européens], 'UE
représente un peu plus de 15 %

des exportations mondiales de
marchandises [...] et 25,19 %

des exportations mondiales de
services [transports, banques,

100

tourisme...]. Elle est ainsi la pre-
miére puissance commerciale

du monde, devant la Chine [...]
et les Btats-Unis [...]. Mais sa

Source : Eurostat 2014

part dans le commerce mondial
décroit, au profit de la Chine et
des pays émergents. »

«La politique commerciale commune »,
www.touteleurope.eu, 19 novembre 2014.

Y | .,

Observez les échanges de I'UE avec les pays développés (Etats- 3

i

Unis, Suisse, Japon...) et émergents (Chine, Brésil, Inde, Turquie...). 2

A

Relevez les informations fournies par la
légende du graphique.

o Présentez les documents : quel est le type du graphique 1 ? Quelle est la nature du document 2 ?

@ Sur le document 1, les informations sont-elles représentées en valeurs absolues ou relatives ? Quel est le

théme de géographie qu'il illustre ?

9 Qu'est ce qui caractérise les échanges de I'UE avec ses principaux partenaires ?

Exportations de I'UE supérieures
aux importations

Pays : Pays :

L'UE exporte-t-elle uniquement vers les pays développés ?

Importations de I'UE supérieures
aux exportations

Importations/
exportations équilibrées

Pays : Japon, Inde

o A l'aide du document 2, dites quels pays prennent une place majeure dans le commerce mondial.

e A l'aide des informations des documents, montrez que I'UE est une grande puissance commerciale et

quelles en sont les limites.

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d’'un développement
construit d’'une vingtaine de lignes et en vous

q Pour rassembler les exemples, au brouillon, utilisez un

. tableau:

appuyant sur des exemples concrets, montrez | S— :

que la France a une présence mondiale. - LaFrance aune puissance: 1y :
| Territoriale Culturelle Economique Politique |
; Ex: Ex: Ex: Ex: ?
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L'Organisation européenne por la
recherche nucléaire (CERN)

Soldats francais et maliens en patrouille
a Tombouctou, Mali, en juin 2015.

Lancée en aoult 2014, l'opération Barkhane
est une opération menée par I'armée
francaise en partenariat avec cinq pays
africains (Mauritanie, Mali, Burkina Faso,
Niger et Tchad) contre les groupes armés
djihadistes salafistes au Sahel.

Le CERN, situé a quelques kilometres de
Geneve, a cheval sur la frontiére franco-suisse,
est le plus grand centre de recherche au
monde sur les constituants de la matiére.

L'Union européenne, puissance incompléte f

Souvent divisée sur les politiques a mener, I'UE parait en
position de faiblesse face aux deux géants que sont les
Etats-Unis et la Chine.

La puissance économique de I'UE
en 2013, en % du PIB mondial

26% 25%

. Union Etats- Chlne Autres
européenne Unis pays

France

~

Les instituts culturels européens a 'étranger

/" Instituts ™ nstituts
““Cervantes: ante-Alighieri 2
65 plus de|
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Cours
dans le monde

La France et 'Europe

» Quelles sont les forces et les faiblesses de la France
et de I'Europe dans la mondialisation ?

L'agroalimentaire : I'industrie
qui transforme la production
agricole en produits alimen-
taires.

Une délocalisation : le dépla-
cement d'une entreprise du
territoire national vers un pays
étranger.

Une firme transnationale
(FTN) : une entreprise qui exerce
ses activités dans plusieurs pays.
Les services : I'ensemble des
activités ni agricoles ni indus-
trielles (par exemple : banques,
transport, publicité, enseigne-
ment, tourisme, santé...).

La Zone économique exclusive
ou ZEE : la bande de mer large
de 370 km depuis les cotes dont
les ressources appartiennent a
I'Etat maritime concerné.

»

La France une puissance ouverte sur le monde

La France est la 6° puissance économique mondiale, la 3¢ en Europe
par le PIB et le 6° exportateur de marchandises. Elle posséde des firmes
transnationales (FTN) bien intégrées dans la mondialisation : Carrefour,
Michelin, Danone... Sa puissance repose aussi sur l'agriculture (1¢ produc-
teur de I'Union européenne), l'agroalimentaire et les services.

La France est présente sur tous les continents par sa langue et la dif-
fusion de sa culture. Son territoire s'étend outre-mer, avec une vaste zone
économique exclusive (ZEE). Elle est membre permanent du Conseil de
Sécurité de 'ONU, a une forte influence politique, militaire et diplomatique
mondiale.

L'Europe, des atouts dans la compétition mondiale

L'Union européenne est la premiére puissance économique du
monde : elle réalise le quart du PIB mondial. Puissance industrielle, elle
est aussi un lieu majeur dinnovation et de production scientifique et
technique (Airbus, fusée Ariane...).

Espace attractif, elle attire plus du tiers des investissements réalisés
par les FTN mondiales. LUnion a un poids important grace a l'euro,
seconde monnaie mondiale apres le dollar.

La France, ['Europe : des fragilités ?

En France, depuis les années 1970, la place de l'industrie a diminué alors
que s'accentuaient les délocalisations. Plusieurs activités industrielles
manquent de firmes de rang mondial : informatique, logiciels, textile...
Les exportations ne suffisent pas a compenser les importations de
marchandises.

Les Etats de I'Union européenne ont des intéréts divergents : 'UE n’a
pas de politique de défense, pas d'armée ni de diplomatie communes.
Elle doit affronter de nombreux défis : vieillissement de sa population,
faible croissance économique, disparité de richesse entre Etats membres,
dépendance énergétique, immigration clandestine...

Entreprises dans le top 500
128 mondial en 2014

Les secteurs dynamiques francais en 2014
(excédents commerciaux, en milliards d'euros)

494 ;
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Aéronaytique
: et spatial implantés dans 136 pays @
2 0 qui scolarisent prés de
| Chimie, parfums, 340 000 éléves
— Cosmetiques (60 % sont étrangers

et 40 % sont francais).
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mmmmmmanmun La France et I'Europe

1. La France
une présence mondiale
=== Territoires
==@-=4 ultramarins
L lzee
(Zone Economique
Exclusive)

Ej Pays membres

de I'Organisation
internationale de
la francophonie

2. La France
un role géopolitique

] Siége permanent

3 IONU
*

Les principales
opérations militaires
francaises en 2016

3. L'Union européenne,
une grande puissance

B U'UE 28 Etats*

¢"&, Premier role
: :de puissance
ap® économique

‘ 5 Echanges
commerciaux

4. U'Union européenne,
une puissance attractive

a Quels flux
témoignent de

. limportance
. économique de

la France et de
I’Europe ?

Q

Airbus,
p. 346

s> Flux migratoires
s> Flux de touristes

* e Royaume-Uni est engagé
dans une procédure de sortie
de I'UE depuis le 23 juin 2016.
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_ﬁ L'UE, premier pole du commerce mondial (2014)
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1. Les poles du commerce mondial 2. L'UE dans les poles

Importatlons
exportatlons

l (en milliards de dollars)

en 2013

A

1000 5000 12100

du commerce mondial

Part de I'UE dans
les échanges de
I'ensemble régional

7550

~ 0
200 1500

«IUnion européenne demeure encore un modele so-
cial, politique et culturel pour de nombreux pays [...].
Elle est un repére dans le domaine de la démocratie
et des droits de 'THomme et du citoyen. [...] Elle tisse
des liens diplomatiques et stratégiques, linguistiques et
culturels, universitaires et scientifiques, économiques
et financiers avec toute la planéte. Elle est le premier
pOle touristique au monde, avec 575 millions d’entrées

20200202 009000022000 020020002090000D0Q20D0RPOROPDIR®S,

Je fais des hypotheses

L'Union européenne, une forte attractivité dans le monde 1

en 2014 [...]. Dans le domaine universitaire, la France,
le Royaume-Uni, ’Allemagne, I'Italie et 'Espagne
attirent plus d’un quart des étudiants qui ne font pas
leurs études dans leur pays d’origine. [...] En ce qui
concerne les mobilités, 'Union européenne est deve-
nue le premier pdle attirant les flux d’immigration. »

Ezats et régions du monde contemporain, sous la direction de
Vincent Adoumié, Hachette, 2015.

" Analyser des données chiffrées

() poc.1A 4 Relevez les informations montrant
I'importance de I'UE dans le monde.
Dans cette compétition, quels sont les atouts

et les faiblesses de I'UE ?

Quand vous devez analyser des données chiffrées dans
un tableau, graphique ou sur une carte, demandez-vous si
les chiffres sont des données brutes ou des pourcentages.
Dans un cas on comparera des quantités, dans l'autre des
proportions.
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L'Europe, acteur majeur
de la mondialisation

® Quel est le poids de I'Union européenne dans le monde
actuel ?

Densément peuplés, les 28 Etats de I'Union européenne (UE) forment le premier espace économique
mondial. Premiére puissance économique du monde, I'UE posséde de nombreux atouts dans la
compétition mondiale. Elle est aussi un modéle politique et culturel majeur dans le monde actuel.
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povsse

: k " Lindustrie européenne : une présence mondiale Ouverture d'une usine BMW & Shenyang, en Chine,

en janvier 2016.

UE Etats-Unis  Chine Japon
Population en 2015 (en millions de dollars) 508 321 1371 126
PIB en 2014 (milliards de dollars) 18 349 18 287 11 285 4 882 —
Un pdle : un lieu géo-
Nombre de firmes transnationales parmi graphique important,
i ¢ 117 128 98 54 ¢ !
1 les 500 premiéres mondiales (2014) qui attire et exerce une
< NN ) o . s TR influence sur les espaces
| L'Union européenne dans la compétition mondiale } ourees : 2 AR qui l'environnent.

mondiale, Fortune
Global 500.

i

DOC. 2 Dans cette 2) DOC. 3 Quelles sont les deux informations fournies par la Iégende de la carte ?
représentation, quel
ensemble géographique
est positionné au coeur
des terres émergées ?

! poc.3 Nommez les trois grands pdles du commerce mondial. En utilisant les
valeurs en pourcentage, dans quel ensemble régional la part de I'UE dans les
échanges est-elle supérieure a 50 % ? Inférieure 2 15 % ?



a: f y Lalangue francaise dans le monde
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Source : Organisation internationale de la francophonie (OIF),

Ne sont représentées que les communautés francophones supérieures a 100 000 personnes.

1. Part des francophones dans la population totale
(en %)

15

33

2. Nombre de francophones
(en millions) O O
00O O ] ‘
1 3 10

0,25

( L .
s Lafrancophonie, réserve de croissance |

b &

« “Le potentiel économique de la francophonie est
énorme”, a indiqué [Jacques Attali, dans un rapport
remis au Président de la République], qui suggeére
la création d’une “union économique francophone
aussi intégrée que I’Union européenne” dans les
domaines de la santé, la technologie, I'enseigne-
ment, la culture, la recherche/développement, ou
encore les infrastructures. “La France a vocation
a étre un acteur majeur au sein de deux zones
intégrées : ’'Union européenne et le monde franco-
phone. C’est bien pour elle un enjeu stratégique, a
I'image du Royaume-Uni, qui se considére comme
partie intégrante tant de ’'Union européenne que
du Commonwealth”, souligne le rapport.

Ce potentiel existe pour une raison mathématique,
d’abord : les 230 millions de gens parlant actuelle-
ment frangais dans le monde pourraient atteindre
770 millions d’ici 4 2050 et former alors le 4° espace
géopolitique de la planéte. [...] Alors que les franco-
phones ne représentent encore aujourd’hui que 4 %
de la population mondiale, les 37 pays francophones
comptent déja pour 8,5 % du PIB mondial, et méme
16 % si on y ajoute les pays francophiles, avec un
taux de croissance moyen de 7 % et prés de 14 %
des réserves miniéres et énergétiques [...]. »

Daniel Bastien, « L.a francophonie, un “potentiel énorme”

insuffisamment exploité par la France », lesechos.fT,
27 aott 2014.
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Je fais des hypotheses

) DOC.1ET2 Remplissez le tableau et

L O

montrez en quoi 'OIF et RFI participent au
rayonnement de la France dans le monde.

> oFF

Rayonnement
diplomatique

Rayonnement
culturel

RFI
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Le francais,
sur tous les continents

» Quelle est la place de la langue francaise dans le monde ?

La France est présente sur tous les continents par sa langue. Lusage du francais, comme langue
officielle a 'ONU et aux Jeux Olympiques, participe au rayonnement de la France dans le monde. Avec
I'augmentation du nombre de locuteurs dans le monde, la francophonie est un enjeu d’avenir.

{ RFI (Radio fFrance Internationale),
B laFrance en Afrique?

« D’histoire de la radio est longue. [...]
Mais, a chaque étape [de son histoire],
Pobjectif est resté le méme : contribuer
a la diffusion de la culture francaise a
létranger. “Il s’agit d’aider 4 se projeter
autour des valeurs de liberté et d’éga-
lit¢ que véhicule la France. Il s’agit
aussi de donner aux Frangais des clés
de compréhension du monde”, précise
Cécile Mégie, directrice de la station
depuis 2012. Si RFI se partage 'espace
africain avec d’autres radios internatio-
nales comme les chaines britannique
BBC World Service, américaine Voice
of America et allemande Deustche

- L'importance de I'Organisation Biuriion faxmiiiires Welle, elle dispose cependant du pre-
internationale de la de la francophonie i Erevan, mier réseau FM au monde, avec plus
francophonie (OIF) en Arménie, en octobre 2015. de 156 relais installés dans 62 pays.

Cette proximité a valu a la chaine
L'Organisation internationale de la francophonie (OIF) est une une augmentation de son audience en
institution dont les membres, francophones, ont en commun la Afrique de plus de 8 % en 2014. A tel
langue francaise, la francophilie, et certaines valeurs comme la point que, aux yeux de certains, RFI
démocratie, le respect des droits de 'Homme... L'OIF compte est devenue une “radio africaine”. »

80 Etats ou gouvernements dont 30 sont des pays africains. Raoul Mbog, « RFI, PAfrique au cceur »,

lemonde.fr, 27 novembre 2015.

Francophile : qui aime la France et tout ce qui sy rapporte.
La francophonie : I'ensemble des personnes qui utilisent la langue francaise.

Un(e) locuteur(trice) : une personne qui utilise une langue (maternelle ou
seconde).

li'i9333090.0.93300H.iiBCOOOUi..llGoitiaiﬂe¢DQ.ﬁ0.000C.ODCOBBDO'OUiﬂ0Df'3.0000000903030ﬁ.05300

Jesitue [Ny analyse

DOC.3 Nommez {70 DOC. 3 Sur quel(s) continent(s) la part des francophones est-elle trés importante ? Faible ?
les continents
ou la langue
francaise est
parlée.

DOC. 3 Relevez les noms des pays ol le nombre de francophones est supérieur a
10 millions (utilisez I'atlas a la fin du manuel).

DOC. 4 Pourquoi la francophonie est-elle un atout pour la France ?



s LaFrance championne de I'aéronautique

"« Grace au succes d’Airbus, Midi-Pyrénées est
PPune des régions francaises qui a le plus pro-
fité de la mondialisation. Depuis 1982, le trafic

aérien de passagers a doublé tous les 15 ans. Et = g\

Airbus prévoit [...] qu’il devrait continuer de \ .t

progresser a un rythme de 4,7 % par an au cours Bmavn AI rnus
des vingt prochaines années. Sur la période, ce | .

sont ainsi 29 226 avions qui seront livrés pour 1 me\’“l 'ﬂlllnllse
renouveler la flotte mondiale et répondre a la ' - “\

nouvelle demande, en particulier en provenance :
des pays émergents. Et une bonne part de ses
appareils seront construits par Airbus sur son
site de Toulouse.

L’industrie aéronautique locale emploie déja
70 000 personnes. Elle se place méme au “1¢ rang
européen pour la conception et la réalisation de
systémes aéronautiques et spatiaux”, selon une
étude de ’Apec [...]. La région contribue a elle
seule 4 10,5% du commerce extérieur frangais et
se classe a la quatriéme position dans ’'Hexagone
en nombre de brevets par habitant. »

Jean-Louis Dell’Oro, «Et si la région de Toulouse perdait — TOU'OUSE, capltale frangalse
Airbus ?», challenges fr, 19 février 2014. de l'industrie aéronautique

Exportateurs aéronautiques
en 2014

« [En 2015], Airbus finit devant son rival américain en nombre
total de commandes (engagements d’achats et options in-
cluses) : 421, représentant 57 milliards de dollars, contre 331
a Boeing, valant 50,2 milliards de dollars. [...] Mais si 'on
s’en tient aux seules commandes fermes, véritable juge de paix
Erance du secteur, Boeing est bel et bien devant : 145 commandes
22% contre 124 pour son concurrent toulousain. [...] Ce salon se
clot donc sur un match nul dans cette guerre ultramédiati-
sée, les deux avionneurs pouvant légitimement se proclamer
vainqueurs. [...]

Le plus gros coup du salon a d’ailleurs été annoncé sur le seg-
ment spatial avec la sélection d’Airbus Defence & Space pour
la fabrication de 900 satellites destinés a offrir ’Internet haut
débit partout dans le monde. »

L'industrie aéronautique : la fabrication Vincent Lamigeon, « Airbus-Boeing : match nul au Bourget », challenge.fr,
des avions. 18 juin 2015.
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Je fais des hypothéses Nous préparons un exposé

| poc. 4eT5 Pourquoi lindustrie Constituez un groupe. Recherchez quelles sont les 10 plus
aéronautique et spatiale sera-t-elle dans grandes firmes transnationales francaises. Choisissez-en une
I'avenir une industrie en constant essor ? et présentez-la a la classe.
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Airbus, un avion européen
et francais

P Lindustrie aéronautique est-elle le reflet de la puissance
industrielle de la France ?

Avec la mondialisation et les déplacements de population a I'échelle de la planéte, I'industrie aéronautique
est une activité en plein essor. Depuis 1970, date de sa création, Airbus Industrie produit des avions

dans 5 pays européens. Si la France compte plusieurs sites de production, c'est a Toulouse que se réalise
I'assemblage des avions.

L’A380, un avion « made in europe » l
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1) poc.1 Alaide des
informations fournies par
la carte, justifiez le titre
du document « I'A380 un
avion “made in Europe” ».

{

/ DOC.2E7 3 Quelle région et quelle ville francaise sont particulierement

spécialisées dans l'industrie aéronautique ?

DOC.4ET5 Quelle est la place de I'industrie aéronautique francaise et
européenne dans le monde ? Quel est le principal concurrent ?



Quelles sont la place de la France
et celle de I'Europe dans le monde ?
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s « -LaFrance et 'Europe
dans le monde

e

Dans la ville chinoise de Hangzhou, ici en 2014, le quartier

| deTiandu Cheng est une copie d'un quartier parisien. Une
Tour Eiffel de 108 métres sert de décor devant lequel la classe
moyenne chinoise aime se faire photographier.



Brevet

Sujet blanc

Exercice1 Analyser et comprendre des documents

Les objectifs de la politique
régionale de ['UE

“«La politique régionale vise a réduire les
écarts de développement entre les régions
de 'Union par un transfert de ressources
des régions les plus riches vers celles les
plus démunies. Le traité de Lisbonne
définit les régions concernées par la poli-
tique de cohésion comme “des zones ru-
rales, des zones ou s’opére une transition
industrielle et des régions souffrant de
handicaps naturels ou démographiques
graves et permanents”. Afin de rattra-
per le retard économique des régions en
difficulté et de renforcer la cohésion de
I’Union, la politique régionale concentre
son action sur 3 axes principaux : soutenir R
la croissance et ’emploi, lutter contre le | |

changement climatique et la dépendance ) L'UE soutient les agriculteurs . (AR (S PNAY
Ty B Ay i g L guadeloupéens. (Direction de 'Alimentation,

getique et resoudre [e probleme de de IAgriculture et de la Forét)
I’exclusion sociale. » en Guadeloupe, 2013.

« Objectifs et fonctionnement de la politique régio-
nale », www.touteleurope.eu, 21 aott 2014.

o Identifiez les sources des deux documents.
6 Selon le document 1, quel est le principal objectif de la politique régionale de I'UE ?
a Dans le document 1, relevez les trois types de régions les plus aidées et les trois principaux objectifs de I'UE.

0 Dans le document 2, expliquer ce que signifie I'expression « 4 480 bénéficiaires » (des aides del'UEen
Guadeloupe).

e A partir de vos réponses, montrez que I'UE est un acteur important dans l'aide aux territoires les plus fragiles.

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes et en vous
appuyant sur des exemples concrets, vous montrerez comment I'Union européenne est
devenue un territoire d’appartenance pour les populations.




Sujet quidé

Exercice1 Analyser et comprendre des documents

Dessin de Plantu,
Le Monde, 16 juin 2015.

+ Décrivez les attitudes des différents personnages et !

o Décrivez la scéne représentée. expliquez les symboles. 1

i

{
e A quelles difficultés de la Gréce fait-on " Pourquoi avoir représenté le drapeau en mauvais état ?
référence ici ? I Que symbolisent les bouées dans ce dessin ?

9 Quelle situation le dessinateur dénonce-t-il ?

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d’'un développement

[ ~

construit d’'une vingtaine de lignes, montrez en ‘ Pour rassembler les exemples, au brouillon, utilisez un A
quoi I'Union européenne est devenue un nouveau tgbleau COMIME celui—crjh: - - _
territoire de référence pour de nombreux " un territoire de I’action de 'UE ,‘ les doutes sur
habitants. | référence sur les territoires  V'action de I'UE

- citoyenneté - aides pour les - inégalités entre

européenne régions en territoires
- territoires difficulté : FEDER - eurosceptiques

transfrontaliers - Espace Schengen




.« METHODE -
T 457_“,f‘§--HAna|yser une caricature

O..i.'.i.....I."0..‘...Ii....".‘Q.‘.O...l.'ﬂ......ﬁ.".'.
L

®

= e o . . . T 4
Etape D Présentez le dessin : indiquez le titre, le nom de l'auteur, la date, la source. A
®

Etape P Analysez le contenu du dessin : décrivez la situation présentée. $
Etape £ Interprétez : mettez en relation les informations du dessin et les .
L ]

connaissances tirées du cours ou de l'actualité. .

L

Les hésitations du Royaume-Uni )

& Dessin de Wofgang Ammer,

Ici, que représentent les bandes du drapeau britannique ? w Courrier international, 17 juillet 2013
« backward/ forward » :
en arriere, en avant ;
0 Présentez le dessin « Out/in » « dehors/dedans ».
Le dessin est-il récent ?

Provient-il d'une source fiable ?

0 Analysez le contenu du dessin
Relevez les textes et les symboles présents sur le dessin.
Que signifie concrétement, pour un Etat européen, étre en « dehors ou dedans » de I'UE ?

9 Interprétez
Comment le dessin fait-il ressortir les hésitations du Royaume-Uni au sujet de son maintien dans I'UE ?
Savez-vous si les populations d'autres pays se posent les mémes questions ?
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i L'Union européenne en région, I'exemple de la Bourgogne 1

FONDS EUROPEENS ALLOUES POUR DES PROJETS BOURGUIGNONS EN 2014-2020

Feder (Fonds européen de développement régional) :
183 millions d’euros

(&
m

o Recherche
publique

TN

o Partenariats
public-prive

sl
"

* [nnovation

L

o Competitivite
des PME

/5°0)

Reduction

de'la consommation
energetique et
developpement
dela mobilité

« Energies
renouvelables

(¥

» Developpement
des technologies
de llinformation
dela communication
(TIC)

o Développement ‘

urbain durable

OCEAN
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Les limites au sentiment de citoyenneté européenne }
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FSE (Fonds social européen) :

40 millions d’euros

s Orientation
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Qualification

des demandeurs
demploi et acces
a la formation

Taux d’abstention
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de 2014
(en %)
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L'espace Schengen

® Paysdel'UE

O Espace
Schengen

Schengen =
22 pays membres
de 'UE

=6 pays de I'UE
en dehors

La zone euro
@ Paysdel'UE
O Zone Euro

Zone euro =
19 pays membres
de 'UE

=9 pays de 'UE
en dehors

Les inégalités de
développement

Niveau de
développement
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L'Union européenne,
un nouveau territoire
de référence et dappartenance

Cours

» Quel éléments font de I'Union européenne un nouveau

Erasmus : le programme euro-
péen permettant a des jeunes
d'étudier dans un autre pays de
I'UE.

L'espace Schengen :l'espace de
libre circulation des personnes
au sein de I'UE.
Eurosceptique : se dit d’'une
personne opposée a I'UE et a
l'intégration européenne.

LGV : les lignes (de chemin de
fer) a grande vitesse.

Les régions transfrontaliéres :
les régions appartenant a deux
Etats différents ol de nombreux
échanges économiques et cultu-
rels se font par-dela la frontiére.

territoire de référence?

! Un nouveau territoire d'appartenance

» LUnion européenne correspond avant tout a la volonté de créer une ci-
toyenneté a I'échelle des Etats partenaires. Ainsi, Strasbourg (siége du
Parlement européen) et Bruxelles (siege de la commission européenne)
constituent de nouveaux lieux d’exercice de la démocratie.

» Dans certaines régions transfrontalieres, les liens entre citoyens européens
sont concrets : de nombreuses personnes traversent régulierement les
frontiéres d’un autre Etat pour le travail ou les loisirs.

» La France est un des principaux acteurs de I'UE. Elle multiplie les projets
pour mieux se connecter aux pays voisins (autoroutes, LGV...).

L'UE, un acteur territorial majeur pour les populations

» De nombreuses mesures concrétes menées par I'UE modifient la vie des
populations au quotidien : faire des achats dans un autre pays de la zone
euro, circuler librement dans I'espace Schengen, étudier a l'étranger
grace au projet Erasmus...

» Comme les autres pays membres, les régions francaises bénéficient des
nombreux projets financés par le FEDER ou le FSE.

Fragilités, contestations et euroscepticisme

» La principale fragilité correspond a I'existence de trés fortes inégalités a
I'échelle de I'UE. On constate un trés net déséquilibre entre les pays de
I'Est et ceux de I'Ouest, mais aussi une véritable fracture Nord/Sud.

» La question des limites extérieures (intégration de la Turquie ou de la
Serbie) constitue un des principaux débats.

» On peut également constater dans plusieurs pays (dont la France) des
formes de remise en cause de I'appartenance a I'UE. Ainsi les électeurs
britanniques ont voté pour le «Brexit» en juin 2016. De méme I'abstention
aux élections européenne reste forte dans certains pays.

06 e

millions
d’habitants

® dubudget 7 fois plus élevé

lui de
de 'UE quese
Etats consacré a l'aide la Roumanie
aux régions

0 PiB/habitant
o | 'E du Luxembourg
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e Quelles

sont les
villes-sieges
des institu-
tions euro-
péennes ?

L'Union
européenne,

p.334

... al'échelle de I'Europe

- Comment les populations et les
territoires européens sont-ils reliés ?
- Identifiez les régions européennes aidées
par le FEDER.
~ Identifiez les régions européennes
les plus développées.




o Dans quels pays se o Quels pays
situe l'eurodistrict sont reliés par
catalan? le projet Lyon-

Turin ?

| i

. LUnion européenne,
un nouveau territoire de ré

1. Un nouveau territoire

d'appartenance

------ Forte intégration
transfrontaliére

Grand axe
de communication

= 7
space Schengen IRLANDE

Dublin @
@ Zoneeuro ’
Etat engagé dans une 7

V) procédure de sortie de I'UE v
depuis le 23 juin 2016
. /é

OCEAN
2. Un espace de citoyenneté

® Siége de la commission ATLANTIQUE
européenne

O Siége du Parlement
européen

3. De forts contrastes spatiaux

- Région de fort
~— développement

E Région de développement
J intermédiaire

:’ Région peu développée
(aides du FEDER)

Plus ou moins
@ 9rande métropole

Q Etude de cas

o Lesp?:?(l)‘thus, Lyon-Turin,
p. p.332




Le Parlement européen,
un lieu d'expression
citoyenne pour les jeunes

Des milliers de jeunes Européens
participent, ici en 2014, aux
rencontres « EYE », lors desquelles ils
peuvent débattre entre eux et avec
des experts et décideurs européens.

Apres sa victoire aux élections
britanniques le 7 mai 2015,

le premier ministre promet
l'organisation d’un référendum
sur la sortie du Royaume-Uni
de I'UE (appelé «Brexit»). Tenu
le 23 juin 2016, il voit la victoire
des partisans du Brexit.

Le Brexit (contraction de
Britain et exit) : la sortie du
Royaume-Uni de I'UE, votée
par référendum le 23 juin
2016 par les électeurs.
FEDER : le Fonds européen de
développement régional, il
distribue des aides financiéres
pour favoriser le développe-
ment et réduire les inégalités
entre régions.

FSE : le Fonds social euro-
péen, destiné a améliorer
I'employabilité des citoyens
européens.

Dessin de Chappatte, The International
New York Times, 11 mai 2015.
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Je raisonne R Lire une carte

Pour lire une carte, il faut repérer le sens des figurés dans la

) Alalecture de ces documents, avez-vous légende.
le sentiment qu'’il existe un véritable
sentiment d'appartenance a I'UE de la part
des populations ? Justifiez votre point de
vue.
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L' Union européenne,
un territoire dappartenance

® Les différentes politiques de I'UE ont-elles permis de créer le
sentiment d'appartenir 3 un méme territoire pour toutes les
populations ?

L'Union européenne est un modeéle de territoire unique au monde. Depuis la fin de la Seconde Guerre
mondiale, elle tente d’associer de plus en plus d’Etats (28 actuellement) autour d’un grand projet
commun. Un des principaux objectifs est de créer une citoyenneté commune a tous les pays.

Le programme Erasmus }

Les fonds structurels au service
g delasolidarité européenne

|
! I
. |

" Chaque année plus de 200 000 étudiants partent
étudier dans un autre pays de PUE grdce a ce

"y 4 programme.
[ * | uadeloupe « Une fois sur place, j’ai pu faire des rencontres
[\ |martinique et échanger au quotidien. J’ai d’ailleurs pu
['® |LaRéunion parler anglais, tcheque et espagnol. [...].
Guyane Ce fut une expérience enrichissante qui m’a

permis d’ouvrir mon esprit et de me rendre
compte que malgré les différences culturelles,
nous avons tant a découvrir et a échanger avec
Aores Pautre. Cette véritable aventure humaine est

N e E YR
PR : le symbole méme de la paix. Je suis bilingue
- - W Al e e
< anglais aujourd’hui gréice a cette expérience
AR Madére -

ou j¢tudiais uniquement en anglais ou en
tchéque et j’ai appris a vivre en autonomie et
a étre plus ouvert aux autres. [...]

Si je devais résumer, je dirais que c’était un
sé¢jour merveilleux dans le premier sens du
terme, qui invite a la tolérance et a la cama-
raderie. Je ne sais pas vraiment ce que veut
306K < : dire étre européen au-dela d’étre dans une
. it e position géographique précise, mais ce qui est
Eligibilité des régions pour les fonds structurels siir, Cest que ai arrété d’étiqueter les gens,

(FEDER et FSE) pour 2014-2020 : ;o : i
- . o ) quelle que soit leur origine ou nationalité. »
Régions les moins développées

- e

- Régions en transition «’ Sélim, Eraslmus e'n Repubhql%e tchefque Py MaISOIll de
I’Europe en limousin, europe-limousin.eu, consulté en
[::I Régions les plus développées janvier 2016.
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m J'extrais des informations

() poc.1 Dans quelles () poc.2 Pourquoi Erasmus favorise-t-il le sentiment d’étre Européen chez les jeunes ?
parties de 'UE se
trouvent les régions

les plus aidées ?

=) poc.3 Comment ce rassemblement permet-il aux jeunes de faire I'expérience de la
citoyenneté européenne ?

) DOC.4 En quoi l'organisation de ce vote montre-t-elle un faible sentiment
IHER d’appartenance a I'Union européenne de la part des Britanniques ?



@w Unprojet d'aménagement transfrontalier de grande envergure

Paris
Londres
Bruxelles

Europe
> du Nord

TUNNEL
SOUS LE MASSIF
PREALPINDE LA
CHARTREUSE Saint-Jea

de-Maurienne |

Grenoble

TUNNEL

FRANCE

D’ALTITUDE

| Altitudes
i [j supérieures | — =
; a1000m |

1 francailse

INTERNATIONAL
DE 53 KM DE LONG
ET A 750 METRES

SUISSE

ITALIE

Milan
Europe de I'Est

Le projet suscite des débats entre citoyens

Pour Contre

« Le trafic routier de fret transitant a travers les « Comme pour tous les Grands Projets inutiles, son
Alpes Frangaises (2 600 000 camions par an soit cout est pharaonique : il est estimé a 26 milliards
plus de 90 % du trafic total de fret) a transformé les d’euros. [...] Son utilité publique n’est pas avérée.
vallées alpines [...] en couloirs a camions dangereux La ligne existante est utilisée 4 moins de 20 % [...].
et pollués. [...] Loin d’étre le “grand projet inutile” [Ce projet] impacte aussi les zones d’habitation sur
diabolisé par les écologistes, [...] le Lyon-Turin peut tout le trajet entre Lyon et Saint-Jean-de-la-Porte.

permettre un transfert massif
du trafic routier sur le rail, et
contribuer ainsi a la réduction de
la pollution des vallées alpines
et des émissions de gaz a effet
de serre. »

« La FNAUT réaffirme son soutien
au projet Lyon-Turin », Fédération
Nationale des Associations d’Usa-
gers des Transports, www.fnaut.fr,
20 janvier 2015.
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Il implique le percement de nom-

breux tunnels, le stockage
et la gestion de montagnes
de gravats, le tarissement
probable des sources, des
nuisances pour ’environne-
ment et les habitants. »

« Appel contre le Lyon-Turin : tous

i a Chapareillan en Isére le 14 juin »,

www.reporterre.net, 14 juin 2015.
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J'analyse des documents . Confronter

deux témoignages

% poc.3 Pourquoi ce projet est-il tres
difficile a réaliser et couteux ?

(- poc.4 Relevez les arguments pour et
contre ce projet.

Pour confronter deux témoignages sur un méme sujet,
identifiez puis comparez le point de vue de chacun.

@

Jeecececeesocscsceced®

L



La liaison ferroviaire Lyon/Turin,
un projet daménagement
transfrontalier

a » Ce projet d'aménagement est-il bénéfique pour les
FRANCE _, populations de cette région transfrontaliére ?
o vl
Lyone },’o"rurinr ]
9
‘:\ : ITALIE La France, I'ltalie et I'Union européenne ont décidé de réaliser une liaison
; sl . ferroviaire a grande vitesse de 250 kilométres a travers les Alpes. Ce
§ edirerronce projet qui devrait permettre de relier Lyon et Turin en deux heures crée

dimportants débats entre citoyens.

Faciliter les transports
dans les Alpes

Un élément clé dans le réseau
de transport ferroviaire européen (en 2015)

"’,'ig,‘;” " «Laligne nouvelle Lyon-Chambéry-Turin
offrira aux Alpes du Nord une meilleure
Londiesy o) i thadics e accessibilité [...]. Alors que le réseau euro-
e , \ . son PR
Le Havre,l/ eLuxembourg ¥ péen a grande vitesse est déja une réalité
P )
Paris - entre la France, ’Angleterre, ’Espagne,
OCEAN Turin Milan sudspat I’Allemagne et la Suisse, il n’existe toujours
Lyon @y, 1N, 280 _.o-*Tjypljana . .
ATLANTIQUE O\, Trieste pas de liaison ferroviaire moderne entre la
Gé ’
T France et I'Ttalie. Pourtant, la France est le
Mad%. : ' Rome second partenaire économique de I'Italie.
arceione " oy ey
/ $ & ‘ Elle contribuera aussi a faciliter les rela-
@ Valence o . 58 %
Lisbonne Mer Méditerrannée N tions entre les grandes régions frontaliéres,
0 500 km 4
i T en réduisant les temps de transport tant
Union Grand axe de snnmy AXE d€ COMMunication pour les voyageurs que pour les mar-
----- européenne communication Lyon-Turin en projet .
chandises.
[...] En favorisant le transport ferroviaire
vers les Alpes franco-italiennes, la nouvelle
liaison permettra de rééquilibrer les dif-
Le f!:et : les marchandises chargées dans un avion, un bateau, un férents modes de transport et offrira une
camion. . ’ . Y
, : . . alternative écologique 4 la route. »
Un « Grand Projet Inutile » : une expression militante apparue dans
les années 2010, pour désigner des projets d'aménagement de «Un projet pour un territoire », www.lyon-turin.info
grande ampleur et dont I'utilité est remise en cause. consulté en janvier 2016.
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m J'eittrais des informations

poc.1 Dans quelle partie (*2) poc.1 Pourquoi la liaison Lyon/Turin peut-elle étre considérée comme le
de I'Union européenne chainon manquant dans le réseau de transport européen ?

i jet? wpg 2 i
sesiiueceprojet ! =1 DOC.1ET2 Relevez les différents atouts que représente ce projet pour les

habitants et 'économie de cette région transfrontaliére (France/Italie).



Le fonctionngment du territoire transfrontalier }

Sant Feliu de Guixols

@ Blanes - Lioret de Mar

1. Le contexte régional
[:j Département des
Pyrénées-Orientales
- Province de Gérone

.. Ville (plus ou moins
importante)

2. Les facteurs d'intégration
_ Frontiére ouverte

(espace Schengen)
( !Wer 1 <= Axe de communication
Méditerranée européen (TGY, autoroute)

3. Les dynamiques
transfrontaliéres

2~ Zone diintégration
\.__/ transfrontaliére

9t

Flux transfrontaliers
> (achats, loisirs...)

« La Cerdagne est une vallée pyrénéenne située
a plus de 1200 m d’altitude, elle compte environ
30 000 habitants permanents. [...] En cas d’urgence
hospitaliére, les habitants dev[aient] se rendre a
Barcelone ou 4 Perpignan 4 deux heures de route.
[...] Mais en septembre 2014, ’hopital transfronta-
lier a ouvert ses
portes sur le
territoire de la
commune de
Puigcerda (Ca-
talogne) non
loin de la fron-
tiére francaise.

Je raisonne

@ Expliquez quelles pratiques et quels
projets font de I'eurodistrict un territoire
transfrontalier.

Puigcerda, le premier hopital transfrontalier européen ]

I’hopital transfrontalier contribue grandement
au bien-&tre des habitants de la Cerdagne et du
Capcir en leur offrant des soins de santé de proxi-
mité (maternité, service de radiologie, spécialité
en médecine du sport de montagne, etc.). L.’ho-
pital fonctionne, avec un personnel médical et
administratif binational qui accueille les patients
dans 3 langues (catalan, espagnol et francgais). Les
patients catalans et frangais utilisent leurs cartes
de santé et ils sont pris en charge comme dans
n’importe quel hépital frangais ou catalan. »

Mathieu Henceval, « I’hopital transfrontalier de la Cerdagne :
de ’Europe concrete », www.taurillon.org,
15 mai 2015.

Cet hopital, unique en son genre, a été financé a 60 % par I'UE
(programme INTERREG).

.'..-‘C‘.'......O...-.........3..O..i...O...C.....l.....8.‘....“"...‘0“.........
L ]

- Donnez la définition d’un eurodistict.

- Appuyez-vous sur I'exemple de I'école
et de I'hopital pour décrire la dimension
transfrontaliére de cet eurodistrict.




Leurodistrict catalan,
un territoire transfrontalier

W " ! P Quelles pratiques quotidiennes font de cet
/jbf\ eurodistrict un espace de vie transfrontalier ?

EURODISTRICT
CATALAN . 1
; medierranée | Cet eurodistrict correspond au département francais des Pyrénées-
bE:éGNE ’  Orientales et a la province espagnole de Gérone. Dans ce territoire trés
@“ { LN diversifié (littoral méditerranéen et montagnes pyrénéennes), les liens

transfrontaliers entre les populations sont particulierement forts.

Le Perthus, une zone commerciale ( y L'école bilingue du Perthus E
transfrontaliere £

« Depuis de nombreuses années, 1’école
du Perthus se distingue par un fait peu
commun: le tiers de ses effectifs provient
du pays voisin. D’ailleurs, le terme “inter-
national” a servi dés 1931 pour qualifier
I’école.

Les éleves reflétent cette image transfron-
taliére et on peut voir se cotoyer dans les
classes des enfants de pére et mere fran-
¢ais, de pére catalan et mére frangaise, de
pere frangais et mére catalane,... bref les
configurations sont multiples et les jeunes
perthusiens dans la cour de I’école entendent

- quotidiennement les trois langues: francais,
Le Perthus attire chaque jour de nombreux visiteurs qui viennent espagnol et catalan.

profiter de prix attractifs du c6té espagnol. Le coté gauche de la rue
appartient a la France, celui de droite a I'Espagne.

La municipalité, ’équipe enseignante et
I’équipe de Circonscription ont décidé
d’élaborer un projet autour d’une école
transfrontaliére bilingue et multilangues.

‘ i NN !
VOCABULAIRE Lobjectif CSF donc de permettre a to'us les
enfants de I’école d’aborder I'apprentissage
Un eurodistrict : une entité administrative trat\sfrontaliére regrou- de deux langues en plus de leur langue
pant des zones urbaines et/ou rurales, destinée a favoriser la coo-
e maternelle. »
pération.
INTERREG : le programme européen visant a promouvoir la coopé- «Ecole transfrontaliére du Perthus »,
ration entre les régions des différents pays membres. www.le-perthus.com consult¢ le 6 janvier 2016.
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m J'extrais des informations

poc. 3 Dans quelle DOC.2ET 3 Relevez les informations indiquant I'existence de nombreux flux de part

partie de I'Union et d’autre de la frontiére.

e_uropeennelse . ' DOC. 1ET 3 Quels éléments montrent que le Perthus est un village transfrontalier ?
situe l'eurodistrict . . )

catalan? (20 poc.zeT4 Comment ces deux projets permettent-ils de faciliter la vie des

HINEED populations au quotidien ?



ALLEMAGNE

Quels éléments font de I'Union
OCEAN Strasbourg Y Kehl

européenne un nouveau territoire aimgue | R
de référence pour de nombreux
habitants ?

Mer Méditerranée

>

Pendant des siecles, le Rhin a été une frontiére Image de synthése du 3 pont (celui du milieu), entre Kehl et Strasbourg,

disputée entre la France et I'Allemagne. Déja reliées projet mené par Bouygues Travaux Publics Régions France.

par deux ponts, Strasbourg et Kehl le seront par un
troisiéme en 2017, sur lequel on pourra passer en
tramway, a pied ou en vélo. Cet aménagement a été
décidé lors d'un conseil municipal commun.




CHAPITRE

L' Union européenne,

un nouveau territoire de ré
et dappartenance

L caf &
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) Strasbourg
| Kehl (Allemagne)
Pont de I'Europe
Passerelle (image de synthése)

Pont ferroviaire




Sujet blanc

Exercice1 Analyser et comprendre des documents

Le commerce extérieur de La Réunion

Ensemble des importations
France métropolitaine

Asie

UE (hors France)

Afrique

lles océan Indien’

Reste du monde

Ensemble des exportations
France métropolitaine

UE (hors France)

Asie

Iles océan Indien’

Amérique du Nord

DOM (hors Mayotte)

Reste du monde

2014
(millions d’euros)
4650
2675
967
632
137
54
185
285
99
65
53
47
9
3
9

1. Mayotte, Madagascar, Maurice, Comores, Seychelles.

Source : Douanes.

o Que représentent les données chiffrées du tableau ?

Est-ce un commerce important ? Pourquoi ?

Ce que La Réunion importe et exporte !

« La Réunion importe principalement des produits
agricoles : pour plus de 100 millions d’euros. Puis
viennent les produits pétroliers, d’une valeur moitié
moindre et en chute de 11% sur ’année. Pour ce qui
est des voitures, pres de 300 millions sont arrivées
sur I'ile en 2013.

Quant a 'exportation, le produit qui se vend le plus
est le sucre. Plus de 75 millions d’euros de recette 2
lextérieur, un chiffre en augmentation de prés de
5%. Ce sont les fruits secs qui ont connu le plus gros
bond avec une exportation en hausse de 122%. [...] Et
ce sont les déchets que I.a Réunion exporte le moins
(-50%). A noter que ces derniers sont principalement
envoyés en Inde. [...]

A ses voisins, La Réunion vend principalement des
préparations utilisées pour I’alimentation des animaux
(a Madagascar : 9 millions d’euros), puis les voitures
de tourisme (& Mayotte et 4 Madagascar : 2 millions
d’euros vers chaque destination). De Madagascar, La
Réunion importe des légumes, poissons et du café. »

Baradi Siva, « Ce que La Réunion importe et exporte », www.linfo.re,
30 juin 2014.

@ Vers quel pays La Réunion exporte-t-elle et importe-t-elle le plus ? Pourquoi ?
e Localisez La Réunion. Avec quelles régions proches d’elle La Réunion commerce-t-elle ?
o Quelles sont les marchandises que La Réunion importe et qu'elle exporte vers ces régions ?

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner et se repérer

@ Sujet : Sous la forme d'un développement construit d’'une

vingtaine de lignes et en vous appuyant sur les cas et les
exemples étudiés en classe, montrez que les liens étroits
que les territoires ultramarins francais entretiennent avec la

métropole sont des freins a leur intégration régionale.

BetC?

ox

A quoi correspondent sur la carte ci-contre les points A,

O
oN



Exercice 1

0 Présentez le document et son sujet.

@ De quels espaces ultramarins francais sont

9 Quel est le but de cette réunion ? 1

Q Pourquoi d’autres iles sont-elles invitées ?

Le tourisme en Nouvelle-Calédonie

« Ils sont venus de tout le Pacifique. Forts de leurs
expériences en matiére de tourisme dans leurs iles
respectives (Nouvelle-Calédonie, Wallis-et-Futuna,
Polynésie francaise, Fidji, Nouvelle-Zélande, Ile de
Paques et méme Pitcairn).

Depuis hier et ce jusqu’a vendredi, ils travaillent
pour établir une liste de recommandations pour
mettre en place un tourisme durable dans leurs
régions respectives.

Cette rencontre s’est mise en place dans le cadre
du projet Integre (Initiative des territoires pour la
gestion régionale de 'environnement). Ce projet de
développement durable vise a promouvoir la gestion
intégrée des zones cotieres et a renforcer la coopé-
ration régionale dans le domaine du développement
durable. Ce projet est mis en ceuvre par le Secrétariat
général de la Communauté du Pacifique (CPS) avec
le soutien financier de I’Union européenne.
Propos de Victor Tutugoro, second vice-
président de la Province Nord de Nouvelle-Calé-
donie

Quelle est la situarion touristique de la Province Nord
de Nouwvelle-Calédonie ?

Sujet quideé

Analyser et comprendre des documents

De manicére globale, la fréquentation touristique
est stable. Nous sommes a 105 000 touristes par
an dans la province Nord. Nous avons principale-
ment une clientele locale notamment des gens qui
travaillent pour I'usine du Nord, voire 4 Nouméa
ou dans 'administration.

Qu’avez-vous mis en place pour favoriser le dévelop-
pement touristique ?

Depuis quelques années, la Province Nord met en
place un projet d’écotourisme. On a déja commencé
les formations de guide touristique qui peut parler
de la culture, des plantes...

Qu’attendez-vous de ces quatre journées de travail ?
Nous voulons voir ce qui se fait a Tahiti. I1y a éga-
lement un représentant de Fidji. I’an dernier, ils ont
eu pres de 700 000 touristes. On sait que l'on ne
pourra pas faire comme eux. Aujourd’hui, la priorité
de la Nouvelle-Calédonie, c’est le développement et
la valorisation du nickel. Mais on souhaite quand
meéme renforcer le tourisme local et trouver des
niches a l’extérieur. »

Mélanie Thomas, « Des conseils de tout le Pacifique pour un
tourisme durable », www.tahiti-infos.com, 24 février 2015.

‘ L'analyse du texte doit faire ressortir les caractéristiques
| de ce projet.

N
Y

originaires les participants de la réunion ?

Utilisez un vocabulaire spécifique : écotourisme,
aménagements, accessibilité, développement,
! financement.

@ Comment les territoires ultramarins

envisagent-ils ici le développement durable ?

=
| Rappelez les caractéristiques communes des territoires
! ultramarins.

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner et (ge repérer

Sujet : Sous la forme d’un développement construit d’'une vingtaine de lignes
et en vous appuyant sur les exemples étudiés en classe, montrez quels sont les
enjeux spécifiques de 'aménagement des territoires ultramarins.




iLire un article de presse

0@3090@00ﬂ.000ﬂ’WQﬁ“‘009OCOCOG.Wﬂ3UOWWGQIQCDWv‘,ﬂﬁaﬂ'C‘DUéGCDi
@

Etape D Présentez l'article : un article de presse est un texte qui raconte un
événement ou présente des faits en exposant un point de vue. Il s'appuie
sur différentes sources d'information orales ou écrites. Donnez la date de
publication, identifiez |'auteur ainsi que le ou les destinataires.

Etape D Analysez l'article : reformulez la ou les idées développées dans I'article.

Etape B

politique du journal si vous la connaissez.

Les ressources de Saint-Pierre-et-Miquelon

« Invisible sur les cartes, ce confetti caché sous
I'ile de Terre-Neuve est la plus petite collectivité
territoriale de France avec ses 6 080 habitants. [...]
“On vit au rythme de la météo pas toujours facile
en hiver. On est habitués 4 affronter seuls toutes les
difficultés quand on vit 4 18 heures et deux escales
de Paris”, raconte Annick Girardin, seule dépu-
tée de gauche (PRQG) réélue sur quinze partielles
depuis 2012.

Au fait... de quoi vit-on & Saint-Pierre-et-Mique-
lon ? De la péche comme de tout temps. En dépit
de la raréfaction de la ressource et de appétit, les

o Présentez l'article
Dol ce texte est-il extrait ?

9 Analysez l'article

Interprétez I'article : replacez ces idées dans leur contexte (historique,
géographique, économique, etc.) et indiquez éventuellement la tendance

W‘
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droits de péche font ’objet d’un conflit entre la
France et le Canada qui se disputent 170 km d’océan
Atlantique. I’ONU doit arbitrer de nouveau en
2015 ce litige sur la propriété maritime des miles
nautiques de moins en moins poissonneux mais de
plus en plus convoités. Annick Girardin ne le cache
pas : “L’enjeu, ce sont les ressources en gaz et en
pétrole. Aujourd’hui, on ne connait que 7 % de ces
réserves. C’est capital pour l’avenir de Saint-Pierre-
et-Miquelon.” »

« Saint-Pierre-et-Miquelon, entre outre-mer et outre-tombe »,
AFP (Agence France-Presse), 23 décembre 2014.

Quelle est I'activité principale de Saint-Pierre-et-Miquelon ?

Pourquoi le Canada est-il en conflit avec la France ?

e Interprétez l'article

Quel est I'enjeu de ce litige ? Pourquoi cette question est-elle essentielle

pour I'avenir de Saint-Pierre-et-Miquelon ?




lienmini.fr/hgemc3-119

carte
mentale

— Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour découvrir la carte mentale.

C Réviser

R R R AR AL RN R RN

2209920902920 90009992002099000 09 0 P22 0 000G GPRPOPIOIOGPUVOIIOPIORIPIRPOBLBO,G

T

Manque de

diversification

des secteurs :

surfout du fourisme

(sauf le nickel
en Nouvelle-

Difficile
intégration
régionale

Insularité
(sauf en Guyane)

Environnement
difficile

. Calédonie) Un Des (Volggnisme
développement ) { problématiques \ climat Tmpsoal
dif ficile spécifiques polaire...)

Des secteurs

attractifs pour
des pays voisins
moins développés

(

Eloignement
par rapport
\_0 la métropole

L'AMENRGEMENT
DES TERRITOIRES
ULTRAMARINS

Un lien éTr;iT\\ Permettent Ca
avec la mei‘mpoi iﬂ France d’avoir

et l’ Eumpe ks 50 2¢ ZEE
Béneéfi men’{
St ) des aides de I’UE,
o ( Dépendance » dans le cadre
. économique . des RUP
L 7 ~—

N\\w«.

S

~S&b’ﬁ‘ﬂ&‘QGE6%5NW‘&{'&bﬁ&Uﬁ&i-Ni&t%&ﬁt&hihiiw&ﬁ&&bﬁ‘ﬂ‘ﬁ&&&ﬁi@&ﬁ'ib&ébtbﬁ&ib&g
SseeccerrrescececelotececeneseoececssetcteeceeRloEcecEccEOOCERCERCOEREOERCROGOBREOEOBROEBEREOY

2000000000280 00000000000000000CRIVCORNRCOUEIOVIVENOIOERPROBROIVIVNOIOIOVNOIOIOEOEOIOIOEIOVIOIOSIPOVIOEcsLIoenSEsaoso?

0000000000000 BN W H P R 190000000000000000000000000000000000000,

Le tuto pour créer
ma carte mentale.

TUTO
vidéo
—Y Saisissez cette adresse ~

-
sur votre navigateur pour lancer le quiz.




Arraisonnement d’'une embarcation
d'immigrants illégaux a Mayotte.

Depuis que Mayotte est devenue un DROM en 2011, elle fait figure d'ilot de prospérité. Limmigration clandestine,

comorienne mais aussi malgache ou africaine, ne cesse de croitre.

A la différence de la plupart des autres territoires francgais ultramarins
dont I'économie repose principalement sur le tourisme, la Nouvelle-
Calédonie a un important secteur industriel tourné vers I'exploitation
du nickel.

CHIFFRES-

7%

// W

\

Guadeloupe Martinique Polynésie

/

I

France hexagonale
Guadeloupe
Martinique
Nouvelle-Calédonie

IDH seuil des pays a niveau
d’IDH trés élevé

La Réunion
Wallis-et-Futuna (2005)
Saint-Pierre-et-Miquelon
Guyane

Polynésie francaise
Saint-Martin (1999)
Saint-Barthélemy (1999)

IDH seuil des pays a niveau
d’IDH élevé

Mayotte (2005)

L'indice de développement humain
(IDH) des territoires ultramarins

Rang
IPH mondial
0,883 20
0,822 38
0,814 39
0,789 50
0,780
0,774 54
0,763 53
0,762 66
0,740 73
0,737 75
0,702 64
0,688 69
0,697 -
0,637 107

Source : AFD, 2010.

Part du tourisme dans le PIB
9% 7, 7%

\

francaise

2,6%

Réunion

Répartition de la programmation FEDER et FSE pour les objectifs

« Compétitivité régionale et emploi » et « Convergence »

REUNION

Période 2007-2013, en millions d’euros

FRANCE (métropole et outre-mer)

1 147,37
12.864,15

\




Cours

L'IDH (Indice de dévelop-
pement humain) : un indicateur,
compris entre O et 1, créé par les
Nations unies pour évaluer le
niveau de développement d'un
pays a partir de 3 critéres : le
PNB par habitant, l'espérance
de vie a la naissance et le niveau
d'éducation.

Une RUP (Région ultra-
périphérique) : un territoire
de I'UE situé hors du continent
européen.

La ZEE (Zone économique
exclusive) : la zone maritime
sétendant jusqu'a 200 miles
marins (370 km) a partir des
cotes et dont l'exploitation est
réservée au pays cotier.

Laménagement des territoires
ultramarins francais

» Comment aménager les territoires d'outre-mer ?

(

L1 Les territoires ultramarins : une France originale
et lointaine

» Les territoires ultramarins sont répartis sur 'ensemble des continents et
des océans, et permettent ainsi a la France d’avoir la 2¢ ZEE du monde.

» Cesterritoires francais ontdes problématiques spécifiques:ils sont éloignés
de la métropole ou sont insulaires (les Antilles, la Polynésie...). lls ont
des reliefs accidentés comme La Réunion, des climats rudes comme
Saint-Pierre-et-Miquelon, ou des écosystémes fragiles comme la Guyane.

» Pour favoriser leur développement, ces territoires mettent en place de
grands projets d'aménagement, afin de répondre a leur problématique et
de valoriser leur territoire.

i3

Des liens étroits avec la France

» Outre un lien politique, ils entretiennent également une relation de
dépendance économique avec la métropole.

» En tant que RUP, les territoires ultramarins bénéficient des aides de I'UE
pour financer des aménagements destinés a favoriser leur autonomie
économique.

» Tout en demeurant francais, les territoires ultramarins développent des
identités propres, notamment caraibe dans les Antilles.

L9 Une intégration difficile dans l'environnement régional

» Malgré leurs difficultés, notamment leur IDH inférieur 3 celui de la
métropole, ces territoires font figure d'ilots de prospérité au sein
d'espaces régionaux moins développés. Leur niveau de vie, leurs
aménagements et les services qu'ils proposent attirent de nombreux
migrants régionaux en quéte d'une vie meilleure.

» Cependant, ce sont des territoires mal intégrés a leurs espaces proches,
leurs liens restant assez faibles avec les Etats voisins. Aussi bien au niveau
agricole que touristique par exemple, 60 % des échanges commerciaux
des territoires ultramarins se font avec la métropole.

N
. 100 PiB/hab en indice Chémage 28,9%
an 23,8%
71,8 4 21% 21%
e - 6519 52,8 L5 6618 2 4
(11 millions de kmy?) l I l
derriére les Etats-Unis UE  Guadeloupe Guyane Martinique LaRéunion Guadeloupe Guyane  Martinique LaRéunion

(12,2 millions de km?)

Source : Eurostat, 2009-2011

Source : Eurostat, 2010
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CARTE

— Saisissez cette adresse sur
votre navigateur pour animer la carte.

ultramarins francais
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présentent-ils pour la France ?




Q

Les territoires

I UE* 3 28 hors RUP## AINT-PIERR e
QUELON Lanuql n-
d
* Le Royaume-Uni est engagé 242 km? " IGWriZT/eZ)n
dans une pro.cédure‘d_e sortie 6057 hab.
de I'UE depuis le 23 juin 2016 OCEAN ATLANTIQUE
Petite
#¥ Régions ultrapériphériques Miguelon
(territoires européens
situés hors du continent .
européen) AMER'QUE
GUADELOUPE DU ()
1704 km? o
O PDROM) 402119 hab. NORD
Département et OCEAN
région d'outre-mer ‘
’ 1 e ATLANTIQUE
OCEAN [
B ATLANTIQUE aé
~ A 1467 i
O s> /Soufrirér:e g:lgite . ./ /j
Collectivité Les Saintes Vs dgl’gplfl: ::): p
d'outre-mer pre,nﬁanente ()
("" TAAF
s«=* Terres australes OCEAN 5 AMERIQUE
3 PACIFIQUE
et antarctiques B OCEAN DU
francaises &7 a";ﬁsg ~
439391 km? e Mm PACIFIQUE SUD
Pas de population Moorea e a,
permanente STy s 3
Presqu’ile\“““
de Taiarapu
ZEE ]
(Zone Economique | (&84} -
Exclusive) FRANCA Mahtagne Peée
4200 km? 7
274217 hab. J
L—e—EII‘Lf Fort-de-Fragée
(en métres)
MARTINIQUE
l 2600 2 SURINAM
1800 385351 hab
al.
B GUYANE
. 200 86 504 km?
244118 hab,
\s
Q Quelle est la

o Quel est le statut
de La Réunion ?

La Réunion,
p.314

0

particularité de

la Guyane par
rapport aux autres
territoires d'outre-
mer ?

Q

La Guyane,
p.316




: ( Créer une nouvelle coopération régionale

« Le gouverneur de I’Etat du Par4 a recu le Président
de Région hier, afin de signer une convention de
coopération multisectorielle portant notamment sur :
- les transferts de technologies sur I’agro-industrie
et ’élevage,

- la recherche de synergie en matiére de recherche et
d’industrie pharmaceutique,

- le développement des énergies renouvelables,

- la biodiversité et la nutrition animale,

- le secteur touristique et la culture.

A Pissue de cette convention un programme d’actions
spécifiques sera mis en place dans chacun de ces
domaines. La coopération avec le plus grand pays

d’Amérique du Sud est plus que nécessaire, comme
l'explique le Président de Région : “Il n’est pas nor-
mal que l'on soit a 2 heures de vol du plus grand
pays d’Amérique du Sud avec plus de 200 millions
d’habitants et que I'on ne soit tourné que vers I’Europe.
Notre relation historique avec I'Europe est une relation
institutionnelle. Cependant notre bassin géographique
de proximité 4 la fois culturelle mais aussi technique,
économique et sociale c’est la Caraibe et aussi PTAmé-
rique du Sud. C’est dans ce sens que nous devons
engager ces processus de coopération.” »

« Convention signée avec I'Etat du Paré au Brésil ! My
domtomnews.com, 17 avril 2014.
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6647 Les 10 premiéres dessertes
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Aimée Césaire a Fort-de-France |
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552353 . }
100000 |
5358 |

Cayenne
®. 371843
GUYANE

! C " Préserver les liens avec la métropole

Je raisonne

) poc.2 Quel message la Martinique veut-elle faire
passer avec cette affiche ?

Montrez que la Martinique est partagée entre
l'espace américain et la métropole.

La Martinique continue a miser sur la métropole

pour son développement économique.

)Gﬂi.iﬁOOIDOC30000000.00000000330000590ﬁiaﬂUﬁOi3B..ﬂ0.0i0.0.il@.'ﬁ'?ﬁ@.%'iﬂ@‘ﬂﬂ'ﬁea
(]

]

Rédigez un texte montrant :

- le désir de la Martinique de s'intégrer & son
espace régional,

- son besoin de maintenir des liens forts avec la
métropole.

HGOGQGGGW.O&IO#“GO‘Q



Intégrer la Martinique
a l'espace américain

FRANCE » Comment la Martinique essaie-t-elle de s'intégrer 3
m P L pd L] o
— l'espace régional américain ?

MARTINIQUE @

Mer des Caraibes

La Martinique est une ile des Antilles située en Mer des Caraibes. Région
francaise, elle fait également, a ce titre, partie des régions ultrapériphériques
européennes. La Martinique est donc partagée entre l'espace américain
et I'espace européen.

Une faible intégration régionale j

Echanges commerciaux entre la Martinique et ses
partenaires (en millions d’euros en 2009).

La

La Martinique La Martinique Snide Matktinique
importe exporte 2 Farrefour
HRRNGE 1175 83 -1092
métropolitaine
UE hors France 261 12 -249
Caraibe hors ACP 72 3 -69
| Guadeloupe 27 99 72

L'intégration régionale : 'ensemble de mesures économiques
communes prises par des Etats d'une méme région pour déve-
lopper leurs échanges.

La métropole : I'ensemble des parties européennes de la
France (par opposition a outre-mer). A ne pas confondre avec < b
« métropole » (cf. chapitre 12). ] ' ' Une région carrefour? |
Les Pays ACP (Afrique-Caraibes-Pacifique) : le regroupement \ /
de 79 Etats ayant passé des accords de coopération commerciale
avec 'UE.

Une RUP (Région ultrapériphérique) : un territoire de I'UE situé
hors du continent européen.

Fin 2013, la Région Martinique organise une série
d’événements et de conférences sur le théme du
développement économique et de l'intégration
régionale.

UQ.ODD003.DO...000.00.ﬁODO'O00Cl?.0GU500333350..O‘?3C.00'0009'.0UﬂiﬁﬁIﬂa@.@iﬂ'%‘?ﬂ“.ﬂ@'ﬂ*ﬂ‘.e

m Je préleve des informations

' DOC. 4 Localisez poc. 1 Quels sont les partenaires commerciaux privilégiés de la Martinique ? Sont-ils
la Martinique situés dans l'espace américain ?
dans l'espace

S DOC.2ET 4 Justifiez I'expression « Martinique, carrefour de la Caraibe ».
américain. R . . . . } i .
DOC.3 A quoi donnera lieu la convention entre la Martinique et I'Etat du Para au Brésil ?



VOCABULAIRE

La biodiversité : la diversité
des espéces vivantes et de
leurs caracteres génétiques.
Une coopérative : une asso-
ciation d’agriculteurs qui se
regroupent pour partager
des outils de production, de
conditionnement, de stoc-
kage, puis pour transformer
et vendre les produits de
. ks ” leur exploitation.

SV A I [ s o W @ . Y Un écosystéme : I'ensemble
L'armée francaise et le Surinam collaboren forme.d'un environnement

" . il | et des espéces qui y vivent.
dans la lutte contre 'orpaillage illégal ] . orpaﬁlapge ) ,,:(trai;:: ze

I'or dans les riviéres.

v

Lorpaillage illégal pollue les rivieres amazoniennes car les orpailleurs utilisent du mercure.

Création de postes de santé
Promouvoir la médecine traditionnelle

Création de pépiniéres communautaires 5 ;
Assurer les premiers soins

Produire des arbres de fagon autonome
Formation aux techniques de multiplication forestiére

£
g

Création de potagers bio
Souveraineté alimentaire

Création de coopératives
Diversifier I'alimentation

Fédérer les producteurs
Organiser et commercialiser

Acceés a 'eau potable
Installation de I’eau courante
Pour les cultures et les villages

installation de machines
Transformer les produits de la forét

Mise en piace de sYstémes Création d'une gamme de produits

agroforestiers
Diversifier les cultures sur une parcelle
Optimiser les sources de revenu

Systéme de l'association Coeur de forét pour lutter

Des aménagements locaux et durables ’ :
contre la déforestation.

«[lassociation] Coeur de Forét ceuvre pour la protection de la forét et des peuples qui y habitent depuis 2005. Nous
développons des alternatives économiques & la déforestation car nous pensons que clest en alliant des actions de reforestation
et le développement d’'un commerce mondial plus équitable que nous aboutirons & un monde dans lequel il fait bon vivre ! »

- piste

D002 000000QPPOPIOPRPOORPROORVPOODOOODOOONORDOO v‘ aaoanooooeoa'cooa-oo033-0...00-..

3 AN - P °

: e éographie - SVT o
Je raisonne Géograp .
Quelle est Iimportance de la forét au niveau de la ’
DOCS.2ET3 Quelle est la ressource la plus régulation du climat et de I'absorption du CO, ? Rédigez un .
convoitée dans la forét amazonienne ? Quelles  argumentaire pour plaider en faveur de la préservation de la .
solutions I'Etat a-t-il trouvées ? forét amazonienne. .
°
DOC.1ET 4 Pourquoi une gestion durable de la Transition écologique »
forét amazonienne est-elle une nécessité ? et développement durable e
.
@



La forét amazonienne en Guyane

Ttk ) » Comment valoriser la forét amazonienne tout en
la préservant ?

.Fayenne

Le triplement en 30 ans de la population guyanaise impose un
développement de la région adaptée a l'exceptionnelle biodiversité

J de la forét.
- Y

Larichesse de la forét E Un parc national en Amazonie |
« Pourquoi préserver les foréts tropicales pri- ) ~, Mana
maires et leurs canopées* ? Saint-Laurent- OCEAN

: - B ATLANTIQUE
- Les foréts tropicales sont les réserves de vie P Q
-\ A . - ot i

de notre‘ planéte ! [...] La forét tropicale, qui Apatou'y ; o S Kourou
ne constitue que 6% des terres émergées, abrite . : © Petit-Saut >

en revanche au moins 75% de la biodiversité e.c AYENNE

mondiale. [...] La France est donc concernée
mais elle se conduit trés mal a I’égard de ses
foréts, en laissant faire les orpailleurs, qui
détruisent la forét et retournent les sols.
C’est pourtant une perte réelle pour ’Homme ?
- Oui, laisser ces foréts disparaitre, c’est passer .
a c6té d’un formidable pactole biochimique ! Papaichton ;

Les recherches scientifiques ont montré qu'elles Maripasoula 2=

sont une réserve importante de molécules nou- TWT:A‘;SL' :
velles, dont on n’a découvert a ce jour qu'une t
partie. Autant de possibilités de recherches,
pour mettre au point les parfums ou les médi- SURINAME (/
caments du futur. N’oublions pas que la forét /

Saint-Elie.

- ry"
A

Saint-Georges o;

Antecu

BRESIL

I

a déja fourni de nombreux remédes a nos
maladies. I’écorce du quinquina, petit arbre
d’Amérique du Sud, fournit par exemple la qui-
nine, qui a longtemps été le seul reméde, encore
tres utilisé en Afrique, contre le paludisme. »

60 km

L 7 ] Forét amazonienne

Entretien de Francis Hallé par Thomas Vampouille, ) . . .
Forét amazonienne protégée par le Parc national

« Les foréts tropicales, un pactole biochimique»,
lefigaro.fr, 14 janvier 2010. Zone d'orpaillage illégal

1. La canopée : Iétage supérieur de la forét formé par V//) Zone touchée par les déforestations et la pollution
la cime des arbres.

m Je préleve des informations

@ DOC.2 Localisez la @ DOC.1 De quelle richesse est-il question dans ce document ? En quoi la
Guyane et la forét préservation de la forét est un enjeu pour la Guyane et pour la planéte entiére ?
amazonienne.

' DOC.2ET 3 Quelles sont les activités humaines qui pésent sur le milieu forestier
en Guyane ? Pourquoi cela pose-t-il un probléme ?




Le projet de la nouvelle route du littoral La construction de la nouvelle route du littoral, lancée en 2013

et dont les travaux doivent s'achever en 2020, est réalisée par
Vinci, Bouygues et Demathieu & Bard. Elle est financée a 9 % par
I'Union européenne (soit 151 millions d’euros).

VOCABULAIRE

Un contribuable : une per-
sonne qui contribue aux
charges publiques en payant
des impébts.

Un lobby : une organisation
cherchant a influencer les
réglementations et les lois
pour défendre ses intéréts
(politiques, financiers ou pro-
fessionnels).

Mise en service en 2009,

la route des Tamarins a

été financée a 85 % par la
Région et a 15 % par I'Union
européenne. Elle comporte
4 viaducs, comme celui de la
Grande Ravine, ici en 2013.

4

“¥  Laroute des Tamarins

2000000200000V 00VPPPIVOOVV00VDDOOOOPOVIDIDOQ ....l.....li...".....'.t......l..

) °
F 5 e découvre les métiers du BTP
J'émets des hypotheses J o ) .
Rendez-vous au CDI pour découvrir les multiples métiers

quoffrent la filiére du Batiment et des Travaux Publics.

. Dboc.2 Pourquoi certains s'opposent-ils a la
construction de cette route ? Quels sont les
arguments des opposants ?

fseccecc0vo0co0000veec?



Une nouvelle route du littoral
pour La Réunion

» Comment des aménagements routiers d'envergure

Saint-Denis

P permettent-ils de s'adapter au relief accidenté
¢ de La Réunion ?
" LAREUNION

Le relief accidenté de I'ile de La Réunion rend les communications difficiles
entre les deux c6tes de ['ile. Afin de favoriser un meilleur développement
de l'ensemble du territoire, I'ile s'est lancée dans un projet d’aménagement
de grande envergure.

{J » Un axe majeur de circulation } La mobilisation contre le projet )

|

o Saint-Denis 55%40

‘ Roland- "« Avec ce projet pharaonique! de
A ) SamtE-Ma;:ntesuzanne priLIo¥ nouvelle route du littoral, L.a Réu-
La Montagne ® — nion court a la catastrophe. Sur
LePort @) .La P Ssessn \ Shint-Andre le plan environnemental, car les
Dos d'Ane @ deux énormes digues vont avoir

. °
Saint-Paul v 9/\_{%;&;/ = un impact meurtrier sur la bio-
I anol
. i Samt Benoit i ité i

diversité terrestre et marine, sur
\ Samte—Anne

le plan social car ce projet ne sert
SE,nte.Rose bile au détriment du transport en

que les intéréts du lobby automo-

. ) a Plaine . . L)
Llae f%';?:s © des Palmistes commun aujourd’hui sacrifié, sur
Sy @ le plan économique car le chantier

ne créera pas d’emplois durables,
sur le plan financier car cette route

coutera au bas mot 2,5 milliards
OCEAN L Rat T Tremblet d’euros et tous les dépassements du

. Caiad st . .
INDiy  Saint-Louis E& / budget initialement prévu seront
Pierrefonds ‘ Pet“te le

L’Etang—Sale

supportés par les contribuables

Saint-Pierre \. N/\""""f réunionnais qui sont actuellement
3 TN i Manapany . : : P parmi les plus endettés de France.
aint-Jose v A 3
P Vous aussi dites Non 4 la nouvelle
Le relief (altitude en métres ;
| ] ( | = h ———— Principales routes route du littoral. »
0 500 1000 1500 2000 ’ s it A TariaHIAG Pétition lancée le 1¢ juillet 2012 par le
Collectif réunionnais « Non a la nouvelle
‘ Villes Actuelle route du littoral Fotite dilltrorals.
(entre 50 000 et 60 000 véhicules
LePort  Principaux ports par jour) 1. Démesuré.

ﬂl".ﬁ0.'lIDﬂ0O0.00.0llOﬂ00'ﬂ.30.?aii"'3..0D...O00.0.0QGO..OQ..DC.%.93...60'0‘00.000'0‘..3

m J'extrais des informations

-

DOC.1ET3 Localisez la route du

DOC. 3 Quel probléme pose la falaise qui borde la route du

littoral sur une carte de La Réunion. ~ littoral ?
{ DOC. 1 Pourquoi la route du littoral .} poc.4 Décrivez ce paysage. A quelle contrainte les aménageurs
a-t-elle une importance stratégique ont-ils d faire face ?

111l314] pour lile de La Réunion ? (5 DOC.3ET4 Quisont les acteurs de ces projets ?



Comment aménager les territoires
d'outre-mer?

OCEAN
PACIFIQUE

Equateur

Polynésie OCEAN OCEAN
francaise . ATLANTIQUE INDIEN

e~ i TN 1 . X
Image de synthése du complexe Tahiti Mahana Beach Resorts & Spa, prévu pour 2022.

Les différents statuts des territoires ultramarins

Samt-Plerre-et-Mlqu:Ion ’FRANCE - Métropole

Saint-Martin
Saint-Barthélemy

. @a Guadeloupe ® Dgparterpent et
Clipperton @ © Martinique Région d'outre-mer
[ )] e
Guyane Mayotte Wallis-et- . Clollecnv;te
Polynésie francaise @ . Futuna d'outre-mer
® ® La Réunion e @
Nouvelle- ®  Statut spécifique
Terres australes et antarctiques @ Calédonie

francaises (TAAF)




CHAPITRE

- Les territoires

' &/ & ultramarins francais

L'éloignement est le probléme spécifique de la Polynésie
| francaise. Mais ce territoire cherche a se développer en
| aménageant des infrastructures touristiques attractives.



@ Brevet

Exercice 1 Analyser et comprendre des documents

Nouveaux Services Ferroviaires

ATLANTIQUE 2017

iL ETair DEUX FOIS DANS L'OUEST...

Pour la premiére en France, deux nouvelles lignes

4 grande vitesse seront mises en service en méme

temps & I'ét6 2017. 4,
-

P

v S
v <8

Clest un territoire de
20 millions de personnes

SNCF
RESEAU

coordonne la mise

au point de la nouvelle
grille horaire dans

une logique réseau

et de diffusion de

=

milliards
la grande vitesse, d'euras

qui va bénéficier de la mise en service :vazf&u;
des deux principaux projets. de quatre lignes
1 Oo o/ nouvelles.
des horaires des trains :
do 'O ot ol SO de lignes nouvelles

au ceeur du réseau

ferré national. ’

2 600 KM X
DE RESEAU

A GRANDE VITESSE

Pas de gares nouvelles.
Privilegier les dessertes A "\f A L'HORIZON 2017
par les gares des centra-villes K}J()
confortées dans leur rdle Protéger I'environnement,
de hubs de transport. Q Q respecter la biodiversité,
magniﬁer des territoires connus §

dans le monde entier...

U N E NOUVE LLE Clest le défi des travaux en cours

qui entrent dans leur phase
OFFRE DE TRANSPORT d'équipement ferroviaire,
D’ici 2017 : 3

de la France changeront
en juiliet 2017.

3 © la LGV Est européenne 2" phase* : 106 km, . by
: Q 1 LGV Bretagne Pays-de-fa-Loire** : 182 km, Virgule RENDEZ-VOUS A
: * la LGV Sud-Europe Atlantique™* : 302 km, de Sablé (Sarthe) Z e z
= . M {hi o s = b
ele de Nimes — P :80km.  Autre inédit, la mixité L'ETE 201 7 H
- o . de circulation TGV et TER 5
Frojet éaliss an maltrso douvrage directe par SNCF Réseat  syryne figne 3 grande Atlantique 2017, cest : :
, Projet réafisé en partenariat public prive. vitesse entre Sablé * une formidable opp;:rtunilé doffrir §
3 et Laval. 4 'ensemble des clients du ferroviaire &
: R ———— N e nouveaus sevices, :
g *  smesme mese s mcsame * une infrastructure plus performante, H
& * une grande vitesse connectée aux territoires i

en correspondance avec les trains
du quotidien.

PREPAREZ-VOUS
A L'ARRIVEE DE LA GRANDE VITESSE !
Apposez le label Atlantique 2017

sur vos documents d'information ou lors de vos événements @
en région : ati2017@hotmail.com
i #ATL2017

«Atlantique 2017 » : le grand projet d’aménagement ferroviaire de I'ouest

Atfiche de la SNCF pour le projet Atlantique 2017, parue en 2015.

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes et en
vous appuyant sur des exemples concrets, vous montrerez comment les acteurs publics
aménagent le territoire pour réduire les inégalités.

n Sujet blanc

o Quel aménageur
a produit cette
plaquette
d’information ?

0 Quel projet
d’aménagement
est mis en avant
par ce document
d’information ?

e En quoi ce projet
permet-il de mieux
connecter les
différents territoires
francais et leurs
habitants ?

o Quels éléments
de la plaquette
indiquent la présence
de nouvelles
infrastructures de
transports ?

9 Quels éléments de la

plaquette montrent
une volonté de
I'aménageur

de respecter
I'environnement ?




Exercice 1

Sujet quide

Analyser et comprendre des documents

1

10

15

Entretien avec Pierre Bernard,
architecte de la rénovation du Pile, un quartier dégradé de Roubaix

« C’est un quartier qui a subi de plein fouet
comme beaucoup d’autres la fin du travail dans
le textile. Mais ce qui est étonnant c’est qu’il n’a
pas beaucoup changé : ce sont toujours de petites
maisons habitées en grande partie par leurs pro-
priétaires. Seule la teinturerie [...] a laissé la place
a un grand espace qui attend d’&tre aménagé
en partie. Toutes ces maisons ont besoin d’étre
rafraichies ou franchement rénovées pour corres-
pondre aux modes de vie d’aujourd’hui. Dans ce
quartier qui a été réalisé pour loger un maximum
d’ouvriers, on n’a pas laissé de place pour la végé-
tation dans les rues. Par chance, ce quartier est
trés proche du canal qui va devenir un péle de
verdure. [...] Nous allons tout faire pour donner
de la place au végétal et au vivant, partout [...]

o Qui est I'acteur interrogé ? Quel est son réle
dans le projet d'aménagement du quartier
du Pile ?

9 Quels éléments montrent que ce quartier
dégradé a besoin d'étre réaménagé ?

@ Montrez que ce projet s’inscrit dans le cadre
du développement durable du quartier.

@ Comment l'acteur travaille-t-il avec les
habitants du quartier ?

20

25

30

On commence par des actions avec la popula-
tion et on engage aussi des projets concrets. Les
actions avec la population sont importantes :
écouter les habitants va nous faire gagner du
temps. Cet été, on organise un “diagnostic en
marchant”. Pendant une journée compléte, les
habitants nous montrent sur place ce qui va et
ce qui ne va pas, ce qu’il faudrait faire rapide-
ment et ce qui doit étre réfléchi un peu plus
longuement. On leur dira aussi comment on voit
le quartier et ce qui nous semble important de
travailler ensemble. De tout cela on va tirer des
orientations qu’on montrera en septembre dans
une exposition a la Maison du Projet. »

« Il faudra I’énergie de tous », www.ville-roubaix.fr, 2016.

\\

‘ Lisez le diagnostic du quartier que I'acteur dresse (lignes 12 10)

i

‘ Lisez bien la partie consacrée au verdissement du quartier
| (lignes 104 16)

~

)

‘ Analysez la démarche de dialogue engagée entre l'acteur et
| les habitants du quartier (lignes 16 a 29)

N
\

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d'un développement construit d’'une vingtaine de lignes et en vous
appuyant sur quelques exemples précis, vous décrirez et expliquerez le réle des acteurs
dans 'aménagement du territoire francais.



Decrypter un témoignage
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Etape D Présentez I'acteur : public (député européen, ministre, maire, président
de région, président de communauté de communes. . .), privé (entreprise,
architecte, constructeur BTP...), associatif (association de riverains ou
d'usagers, association pour le développement local...)...

Etape b Décrivez ses propos : la nature et le support de ce témoignage (article de
presse, document institutionnel, rapport d'entreprise...), le sens général de
ce propos, son point de vue, ses arguments.. .

Etape b Interprétez ses propos : dans quel contexte ce témoignage s'insére-t-il, et
comment le rapprocher de vos connaissances générales ?

L'aménagement de Rennes vu par son maire

« Un des [¢léments les] plus structurants [de mon
action en tant que maire de Rennes], c’est la deu-
xiéme ligne de métro qui va voir le jour. Ce n’est
pas simplement un outil de transport, mais un
outil urbain exceptionnel au bénéfice de la cohé-
sion sociale de la ville. C’est une stratégie d’amé-
nagement pour accueillir les populations. Avec
Toulouse et Montpellier, nous sommes la troisiéme
ville la plus dynamique démographiquement. On
accueille 4 500 nouveaux habitants chaque année
dans la métropole, et 7 000 a 8 000 sur le bassin
de vie. Il y a une dynamique malgré la crise, qui

0 Présentez l'acteur
Qui est I'acteur mis en avant dans ce texte ?

9 Décrivez ses propos

®

ﬁ‘ﬁﬁiﬂ@‘ﬁb.iﬁ‘lu@&.ﬂvﬂ

traduit I’attractivité rennaise. Notre agglomération
a quatre piliers : le numérique, avec 730 emplois
créés dans la technopole I’an dernier et 15 000
depuis sa création. L’agro-alimentaire, au sens
large, est le deuxiéme. La filiére automobile, avec
PSA, la troisiéme. [...] Enfin, le batiment et les
travaux publics ont pour particularité ici de ne
pas compter que Vinci ou Bouygues, mais un tissu
de PME. »

Camille Allain, David Blanchard et Jéréme Gicquel, « Daniel
Delaveau : “On accueille 4500 nouveaux habitants chaque
année” », 20minutes.fr, 11 février 2013.

Identifiez le grand projet d’aménagement évoqué dans ce texte.
Quelle est l'influence de la démographie de la population rennaise sur les aménagements de la ville ?

9 Interprétez ses propos
Quel est l'objectif de cet aménagement ?

Selon vous, quel lien peut-on établir entre aménagement de la métropole et création d’emplois ?



carte e
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[ Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour découvrir la carte mentale.
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LAY [ienmini.fr/hgemc3-115

= Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour visionner l'interview.

h L'aménagement dé I'lle de Nantes 7
minutes
avec...

Jean-Luc Charles

Directeur général de la SAMOR

(sociét d'oménagement
de la métropole ouest atlontique)

“ Pour étre urbaniste, il faut
d'abord aimer la ville, dans toutes
ses formes, toutes les villes. ,,

s

é Les régions sont actrices de 'aménagement des territoires
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Cours

Un acteur : un groupe de per-
sonnes ou une organisation qui
agit sur l'espace en aménageant
un territoire. On distingue ac-
teurs publics (Etat, régions, com-
munes...) et privés (entreprises).
L’aménagement : I'ensemble
d’actions menées sur un espace
pour améliorer son fonctionne-
ment.

La prospective territoriale :
la démarche visant a imaginer
divers scénarios du futur d'un
espace.

Un territoire : un espace délimité
par une frontiere, géré par une
autorité, occupé par une com-
munauté humaine a l'identité
marquée.

Aménager pour répondre
aux inégalités

» Quels sont les objectifs et les méthodes des
acteurs de 'aménagement des territoires francais ?

"
.\ Pourquoi aménager les territoires francais ?

» Laménagement du territoire est mené a toutes les échelles. Il tend a
réduire les inégalités face au logement ou au transport, a offrir aux
citoyens un égal acces aux services publics, notamment en milieu rural.

» Face a la concurrence mondiale, des aménagements stimulent
I'économie des territoires. Des métropoles régionales concurrencent
des villes européennes grace aux quartiers d'affaires, aux infrastructures
de transports, aux musées.

» Les aménagements ont le devoir de respecter I'environnement. Mais entre
la protection de la nature et le développement économique, certains
projets suscitent des conflits entre acteurs.

Les acteurs de 'aménagement des territoires

» Face a I'Etat, les acteurs de Faménagement sont nombreux. Régions et
départements financent des aménagements locaux. Des municipalités
se regroupent pour supporter ensemble les couts. L'Union européenne
intervient pour réduire les inégalités de développement entre régions.
Des entreprises financent un projet pour prospérer et développer
I'économie d'un territoire.

» Les habitants sontinvitésa s'exprimer surlaconception desaménagements
qui les concernent : débats publics, participation citoyenne. Mais ils
s'opposent parfois a des projets contraires a leurs intéréts.

Laménagement du territoire francais et la prospective

» Les acteurs de I'aménagement ont besoin d'imaginer les territoires du
futur. lls font de la prospective territoriale en écrivant des scénarios sur
différents avenirs possibles, tout en impliquant les habitants.

» Aujourd’hui, la prospective territoriale souléve de nombreuses
questions : le role de I'habitant dans 'aménagement de son territoire ou
la création de nouveaux modéles de développement durable.

grandes métropoles
régionales disposent BB
de la plupart des grands Eﬁ :

aménagements
actuels.

5%

régions 1 de la population

frangaises ont ! francaise vit dans un espace
des aménagements ! rural profond, marqué par ‘ h
transfrontaliers. ) des problémes d’aménagement |

{faible présence de services
publics et de commerces,
d'infrastructures de transports),




repondre aux inégalités

CARTE
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ROYAUME-UNI

Manche

Le Havre A

4
L/ "‘
(/

Rennes

OCEAN
ATLANTIQUE

fw
0 100 km
—

1. Un territoire

organisé par les
métropoles

Capitale et
métropole
mondiale

Métropole
régionale

2. Des contrastes
régionaux

Espace dynamique

\ Dunkerque

GUADELOUPE

2k

MARTINIQUE

20 km

+ GUYANE

f
C . 100km

SUISSE

LA REUNION

20 km

<\

MAYOTTE

10 km

Marseille

ITALIE

(bassin demplois,  Mer
forte densité de ESPAGNE Méditerranée
population)
] ﬁgﬂgtr]r?eﬁlgegrgoc;fﬁculte 3. Un espace ouvert sur le monde
E lisolé Aéroport ~ Echanges maritimes =T Fleuve o
m spaceuralisele important importants navigable i
ude de
____| Espace lointain et dépendant A Portimportant  mmsm Axe de communication important cas |

... d une perspective nationale

voisins ?

Quels aménagements mettent le territoire
fran;ais en relation avec le reste du monde ?

Montrez quelques inégalités régionales qui sont
mims en évidence par la carte et sa légende.

1ents permettent de mettre en
relaﬁan &e territoire francais avec les pays européens
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%\L'organisation du territoire francais

€ A quel espace

appartient Lens ?

Q Lens, p. 298

Q Quelle est la position
de Roybon par
rapport aux axes de
communication ?

o Roybon, p. 302




Manifestation d'habitants favorables au projet de Center Parcs en décembre 2014

Les arguments d'un collectif
g d'habitants de Roybon favorables au projet

« Démarré en 2007, soutenu par les collectivités locales
(Commune de Roybon, Communauté de Communes, Dépar-
tement, Région) et porté par la société Pierre & Vacances, le
projet Center Parcs consiste dans Pimplantation d’un village
de vacances au sud-ouest du bourg de Roybon, sur une super-
ficie de 200 ha. Un Center Parcs est un village de vacances
regroupant un grand nombre de bungalows (1000 prévus
pour Roybon) dans un cadre naturel. Au centre du domaine
se trouve le “déme”, une vaste zone couverte regroupant une
grande piscine, des restaurants, des commerces, des activités
sportives et ludiques. Le déme ne représente qu’une petite
partie du domaine. Ce projet va permettre :

- de développer des emplois : 700 emplois directs et 140 em-
plois induits dans la région (fournisseurs, sous-traitants,
emplois locaux pour la créche, implantation d’une maison
meédicale) ;

- de générer des recettes au niveau communal, intercom-
munal, départemental et régional : prés de 3 000 000 €
chaque année ;

- de dynamiser les activités de ensemble des communes
environnantes (activités commerciales orientées vers les
touristes). »

Site de ’association Vivre en Chambaran, vivreenchambaran.fr, 2016.

Je raisonne

Les arguments

ym desopposants au projet

« I’association Pour les Chambaran
SANS Center Parcs (PCSCP) re-
groupe depuis 2009 des opposants au
Center Parcs parachuté sur la commune
de Roybon. Ce Grand Projet Inutile
Imposé (GPII) est une caricature de
toutes les aberrations possibles : des-
truction de 110 ha de zones humides
précieuses pour l'alimentation en eau
potable de la région [...], mise en péril
localement de 37 espéces protégées,
impactage de riviéres classées en réser-
voir biologique, privatisation de biens
communs publics d’usage libre et col-
lectif, gaspillage d’argent public en fa-
veur de Pierre & Vacances, mensonges
et pressions de certains élus, désin-
formation politique sous couvert de
développement durable et de création
d’emplois, profits 4 court terme réalisés
au détriment de petits investisseurs,
niche fiscale abusive, etc. »

Site de I'association PCSCP, WWw.pcscp.org, 2016.

ooeuoabaaeouaaeaoeaoaaaaacacoaaao

Jidentifie un point de vue

Repérez dans le document 4 le vocabulaire d’un discours

DOC.1ET2 En quoi le cas du Center Parcs de
Roybon est-il emblématique de la mobilisation
citoyenne autour d’un projet d’aménagement ?

subjectif. En quoi peut-on dire qu'il s'agit d'un propos
militant ?

L ]

16e 0060006V OOCEGEEGE®D



Le Center Parcs de Roybon

® Quelle place les citoyens prennent-ils dans 'aménagement
du territoire ?

_f"\\‘—m\ (
S ) ?.J’“f Nl 57

St 5 En 2008, la société Center Parcs Europe, filiale de Pierre & Vacances, prévoit de

,/{ RHOHERLIES ¥ A construire un village de vacances dans le Bois des Aveniéres, a proximité de la

ey Royboni commune rurale de Roybon (Isére, 1 700 habitants). Les travaux de construction,
5\ X Yy

Lda g lancés en 2014, doivent s'achever en 2017. Mais la justice les interrompt en 2015
pour préserver des espaces naturels protégés. Le site prévu pour 'aménagement
est occupé par des opposants au projet.

Un aménagement : un en-
semble d'actions menées sur
un espace pour améliorer son
fonctionnement.
Une ZAD (Zone a Défendre) :
'occupation illégale d'un
terrain a aménager par les
opposants du projet.
. Une zone humide : un ter-
NO ¥ & ':‘ rain, exploité ou non, régulié-
1 . : rement gorgé d'eau, a préser-

TAS DAUTRES ' i 3 ver pour réguler les flux d'eau
‘DEEg W : : & F et prévenir les inondations.

NIR

Bl Un aménagement contesté Photographie prise en 2014 a Roybon.

Les « zadistes », opposés au projet du Centrer Parcs de Roybon, se sont installés en forét
de Chambaran.
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J'extrais des informations Jidentifie

{ gf ' DOC.2ET3 Quelles sont les inégalités ) DOC.2ET 3 Qui soutient ce projet et pour quelles
de développement dont souffre ce raisons ?
territoire ? 2

| DOC.1ET4 Quels sont les arguments des opposants au
projet?



[ Lens en mutation : I'exemple d'un restaurateur local et voisin du musée

«A langle des rues La Pérouse et Paul-Bert, le café
“Chez Cathy” est connu de tous dans le quartier
de la fosse 9. Jusqu’au 4 décembre dernier, le lieu
etait considéré comme simple friterie de quartier.
Depuis, c’est la brasserie face au Louvre-Lens.
Mercredi 6 février. [...] La veille, I’établissement
était fermé. Comme le musée. Depuis le 4 dé-
cembre dernier, c’est devenu la regle, le week-end
n’est plus chdmé comme autrefois. [...]

La pose de la premiére pierre du Louvre-Lens et
le chantier qui en découle laisse augurer des lende-

'osaoosauoocowcueoooeooncnuno-cuoouo-ne.ao.ac

Je raisonne

DOC.3ET4 Quel rayonnement le Louvre-Lens a-t-il
acquis ?

| DOC.3ET 4 Quelles sont les conséquences du Louvre-

mains heureux. “On a vu débarquer les différents
corps de métiers”, rappelle Mathieu. Plus le temps
passe, plus I’équipe du Louvre-Lens s’étoffe et
vient manger dans la brasserie. [...] Deux mois
apres Pouverture, la réussite est totale : “C’est une
renaissance | Avant, on ne travaillait qu’avec les
gens du chantier et du musée. Désormais, c’est
avec les touristes, ce n’est pas la méme chose”,
s’enthousiasme Cathy. Surtout quand on sait qu’ils
sont 180 000 a avoir poussé les portes du musée... »

Maxime Pruvost, « La renaissance, c’est aussi chez Cathy »,
lavenirdelartois.fr, 7 février 2013.

Géographie - Arts plastiques

Présentez les choix architecturaux et paysagers
du musée et de ses jardins.

Culture et création artistique

Lens sur la population et I'économie de I'ancienne région

Nord-Pas-de-Calais ?

reeececseveveccoege?




Le Louvre-Lens (2)

® Quels sont les différents acteurs qui ont porté
I'aménagement du Louvre-Lens ?

Porté par les acteurs locaux et une grande partie de la population de I'agglomération Lens-Liévin, le
Louvre-Lens a ouvert ses portes en 2012. A la fin 2014, le musée a accueilli plus d’un million de visiteurs
venus de I'ancienne région Nord-Pas-de-Calais, de France et d’Europe.

Le béatiment a été concu par le cabinet d'architecture japonais Sanaa.
Les jardins ont été concus par la paysagiste Catherine Mosbach.

Un projet porté par des acteurs publics et privés
Part du financement global du projet
20 (150 millions d'euros) en %
VOCABULAIRE
. 6 6 4 4 Un acteur : un groupe de personnes ou une organi-
A E s sation qui agit sur I'espace en aménageant un ter-
Conseil Union  Communauté  Conseil Mécénes Etat ritoire. On distingue acteurs publics (Etat, régions,
régional européenne dagglomération généraldu (entrepreneurs ., .
Nord- Lens-Lidvinet Pas-de-Calais  privés) communes...) et privés (entreprises).
Pas-de-Calais villede Lens _ - . , " .
) Un bassin minier : un territoire marqué par I'exploita-
Source : missionbassinminier.org / Louvre-Lens, Chiffres clés et impacts 2014. tion intensive du charbon.
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J'extrais des informations J'identifie un document

@ ROL.1 Décrivez le Louvre-Lens et ses jardins: @ DOC. 2 Quels acteurs ont financé le Louvre-Lens ?

@ DOC. 1 Quel élément du passé minier de la ville

1 visibi s 5 i};} DOC. 4 En quoi l'exemple de « Chez Cathy » montre
est visible sur cette image ?

que l'arrivée du Louvre crée des emplois dans la
région?




¥ Un site culturel installé

Louvre-Lens (musée, jardin, esplanade, aire de stationnement)

a proximité d'anciens terrils

1

' Base (centre culturel, pole économique de développement durable) et
| terrils jumeaux du 11/19 de Loos-en-Gohelle classés au patrimoine de 'UNESCO |

. Cité miniére

= A21 (Rocade miniére reliant Lens 3

Institut Universitaire de Technologie (IUT) de Lens

Lille, Bruxelles et Paris)

« [A la suite du Louvre-Lens] on attend d’ici mars
2013 le dépdt des premiers permis de construire
sur trois opérations initiées par la ville :

- un hotel et des logements (8000 m? au total) sur

le site de I'ancien cinéma Apollo,

- 13 800 m? de bureaux et logements prés de la gare,
- un hotel 4 étoiles sur le site Garin.

Un concours d’architecture a été organisé pour
la restructuration de la cité miniére du 12/14 prés
du musée. [...] Euralens! s’appréte a lancer une

D.OOl.ﬂﬂ0.D.i9D.l.O‘0.0.'.0..0\'000.’..‘.036‘ 3

Je raisonne

©) poc.3 Pourquoi la ville de Lens attendait-elle le
projet du Louvre sur son territoire ?

Une dynamique de projets locaux autour du Louvre-Lens

etude stratégique pour décliner a ’échelle des trois
agglomérations de Lens Liévin, Hénin Carvin et
Artois Comm le concept d’archipel vert [verdir
les quartiers ouvriers comme autour du Louvre-
Lens]. »

Alix de Vogiié¢ avec AFP, « Louvre-Lens : une mutation urbaine
laborieuse », lagazettedescommunes.com, 4 décembre 2012,

1. Euralens : une association d’acteurs politiques (élus de Lens,
Liévin, Loos-en-Gobhelle et de la Communauté d’agglomération
Lens-Liévin) et économiques.

iI.IQ009..‘.000505‘0'0'33..'
L]

Travail de groupe

Faites un exposé sur l'industrie minieére et
expliquez en quoi ce secteur d'activité a marqué
la région Nord-Pas-de-Calais-Picardie.

. IO

00&6“000006.0“&‘."




Le Louvre-Lens (1)

® Pourquoi la ville de Lens a-t-elle choisi un musée
pour relancer son activité ?

¢« |
/’ . Au début des années 2000, I'Etat souhaite décentraliser certains aménagements
A Py culturels parisiens en région. Située au cceur d’un ancien bassin minier en crise
\(‘ “ﬁ#[ﬁéf ‘ et en reconversion, la ville de Lens est choisie pour accueillir une annexe du
- "~ musée du Louvre sur une ancienne fosse.
\'vW.V.\

<

1 "« Nos yeux sont maintenant ouverts vers d’autres horizons. » Panneau dinformation a Lens, 2009.

Lens (2012) Nord-Pas-de-Calais (2015) FEEEREaIEsE : retablit Un
Nombre d’habitants 32 663 4,05 millions egu.lllbre o Pal:ls et es
régions en transférant en
Chémage 27% 12,9% province cert'ains établis-

sements publics.
Taux de pauvreté 31% 19% Une reconversion : un
changement d’activités

" Taux de non-diplomés 27 % 25% d’un espace.
Une ville en crise j Source : INSEE.
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J'extrfais des infor‘métions m

poc.3 Quelles sont les traces de I'ancienne (=1 DOC.2 Montrez que la population de I'agglomération lensoise
activité miniére ? est en crise.
DOC.1ET4 Quels sont les signes d’un . DOC.4 Montrez que le Louvre-Lens stimule le développement

renouveau de la ville de Lens ? de projets d'aménagement locaux a différentes échelles.



Comment des aménagements
peuvent-ils contribuer a réduire les
inégalités entre [es territoires francais ?
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Image de perspective du quartier Artem 3 Nancy. Architecte/urbaniste : ANMA ~ Agence Nicolas Michelin & associés, © Artefactory.

Taux de pauvreté
par département
(en %) -
) o /
Source : INSEE, 2012. % g




CHAPITRE - }

1 T -Aménager pour répondre
i ) aux inéqgaliteés

Trois grandes écoles de Nancy (Beaux-Arts, ICN Business
School, Ecole des Mines) se sont rassemblées sur le campus
Artem, au cceur d’un quartier réaménagé sur le site des
anciennes casernes Molitor et Manutention. Le but de cet

| aménagement est de revitaliser le centre-ville.
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Exercice1 Analyser et comprendre des documents

ﬂ Décrivez le paysage naturel et le
peuplement de ce territoire.

' a Relevez les passages du
document 2 qui montrent la
pluriactivité du Beaufortain.

e Quelles sont les activités qui
assurent le dynamisme du
territoire ?

0 En mobilisant vos connaissances,
% expliquez pourquoi le Beaufortain
est un territoire qui illustre les
dynamiques actuelles de nombreux

gt LS S AR XL 2 g FE s N
Les Saisies, une station de ski a 1650 m d'altitude
dans le Beaufortain (Alpes)

espaces de faible densité.

_ Le Beaufortain, entre tourisme et agriculture 1

ﬁ-'“« Aprés la vie en alpage et la rentrée des foins en été,

Pautomne arrive avec les multiples travaux d’entre-
tien dans les prairies et la descente progressive des
troupeaux que la neige pousse progressivement
dans les étables.

En hiver, les agriculteurs gérent leur troupeau mais
certains profitent aussi de cette période pour tra-
vailler dans le tourisme : ils seront alors pisteurs,
perchmen ou moniteurs, au méme titre que leurs
parents partaient travailler en usine dans la vallée.

C’est ce que l'on appelle la pluriactivité. [...]

1’été, dans la montagne, les bergers et les froma-
gers racontent avec passion leur vie et celle de leur
troupeau aux promeneurs curieux.

A coté de ces métiers liés a la saisonnalité, de nom-
breux éleveurs ont également su diversifier leurs
exploitations pour un accueil touristique été comme
hiver, en aménageant des gites dans les anciennes
granges. »

Site jaimelebeaufort.fr, 2016.

Exercice 2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes et en vous
appuyant sur des exemples concrets, montrez la diversité des espaces de faible densité et

leurs différences de dynamiques.
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Exercice1 Analyser et comprendre des documents

| Affiche publicitaire réalisée
par le département de Haute-Loire
(région Auvergne-Rhdne-Alpes)

o Comment le département de
Haute-Loire communique-t-il
aupres de la population ?

9 Décrivez I'affiche : a quoi
ressemblent les paysages ? Quel
est le peuplement du territoire ?

e Expliquez le message inscrit sur
cette affiche.

BONNE ANNEE 20158
Le Département de la Haute-Loire
vous présente ses meilleurs vosui.

e En mobilisant vos connaissances,
expliquez quels sont les autres
atouts dont bénéficie ce
territoire.

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d'un développement construit d’une vingtaine de lignes et en vous
appuyant sur des exemples concrets, montrez que les espaces de faible densité peuvent
étre des espaces dynamiques.

Rappelez les critéres qui définissent les espaces de faible \
densité. i
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Comprendre une publicité
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Etape b Identifiez : il faut repérer le titre, la date et le territoire de la publicité, ainsi
que son destinataire.

Etape D Décrivez : il faut montrer comment I'image est composée et identifier son
slogan.

Etape B Analysez : demandez-vous quel message les auteurs de la publicité veulent
transmettre.

eenecooceceoeEDOOY

0 Identifiez le document
Comment le
département de la
Lozere a-t-il décidé de
communiquer aupres
de la population ?

9 Décrivez le document
Décrivez I'affiche : a
quoi ressemblent les
paysages ? Qui est ciblé
par cette affiche ? A
quel type d'activités le
label « French Tech »
fait-il référence ?

1 Vous pouvez vous
. aider de I'étude de cas du
chapitre 13 page 270-271. |

6 Analysez le document
i« te boaheur catil fa quéte WG El
e de enipepreneureula & : Comment ce
eqndition {’u’;éﬂmbk‘ a loue © 7 G ! 2 ,
tanovarton depa rtement
espere-t-il améliorer
N son dynamisme
SrencH b . 7 2
recHi| économique ?

pasraind 5o

Vendredi 25 sept 14 | Sam 26 Dim 27 sept | S INELLE En mobilisant vos
v LEMAIRE

connaissances,

inf::-

"'_‘. ket x v expliquez quels sont

\i o BRrame S les autres atouts dont

&W‘_df 2 2 0 M PP Igengﬁcne ce terrntc?lre
AR G T2 oy O mmm ot B By Noodor @l . situé dans le Massif

Central.

Afﬁche publicitaire réalisée par le département de la Lozére
X (région Languedoc-Roussillon-Midi-Pyrénées)




HHEEE

lienmini.fr/hgemc3-112

T

()
=Y Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour découvrir la carte mentale.
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Randonneurs dans le parc naturel des Cévennes

Les espaces de faible densité }

f La France de la faible densité forme un ensemble
territorial réduit sur le plan démographique (6,5 %
de la population métropolitaine) mais prépondérant
quant 4 la surface utile qu’il recouvre (plus de 42 %).
Elle se caractérise par une occupation humaine
discréte (< 30 hab/km?), une faible empreinte des
infrastructures, des activités productives dominées
par la valorisation de ’agriculture et de la forét, des
paysages ouverts. Elle est présente dans toutes les
régions frangaises mais significativement dans les

Les 10 parcs naturels nationaux frangais couvrent des
domaines terrestres et maritimes variés et représentent
par leurs périmétres maximum prés de 9,5 % du
territoire francais (60 728 km?). Avec 8,5 millions de

" visiteurs par an, ils sont un atout touristique important.

zones de montagne, les plateaux agricoles ou les
arriére-pays. e
Faible densité n’est pas synonyme de difficulté
socio-économique méme si des situations de fragilité
persistent. I’arrivée de nouvelles populations dans
ces espaces génére des situations de cohabitations .
inédites, sources de tensions mais aussi d’une socia-
bilité locale réinventée. »

« Les espaces de la faible densité - Systémes et Scénarios a
2040 », DATAR, 2012.

Espaces agricoles francais
I Région d'élevage intensif
Il Espace viticole prestigieux

. Région de céréaliculture
trés dynamique

I Espaces favorables au tourisme
vert et aux sports d'hiver

\

Diversité des densités
de population

B Aire urbaine
métropolitaine

Grande aire urbaine
B Espace de faible densité

29111}
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Cours

La densité : le nombre moyen
d’habitants sur un territoire de
1 km?,

Le patrimoine : 'ensemble des
sites historiques, des monu-
ments hérités du passé.

Le tourisme vert : e tourisme a
la campagne.

Les espaces de faible densité
et leurs atouts

» Quels sont les dynamiques et les atouts
des espaces de faible densité ?

Les espaces peu peuplés sont multiples

» La densité de population en France est en moyenne de 118 habitants
par km® Les espaces peu peuplés ont une densité inférieure a
30 habitants par km?.

» Les espaces les moins peuplés sont d’abord les massifs montagneux :
les Alpes, les Pyrénées, le Massif Central, les Vosges, le Jura. Les pentes de
ces massifs, leur altitude, I'enneigement en hiver sont des obstacles au
peuplement.

» Les espaces éloignés des littoraux ou des frontiéres sont aussi peu
densément peuplés. Les axes de transport rapide indispensables a
la mobilité des populations y sont moins nombreux. Les campagnes
éloignées des villes ont aussi des faibles densités, le vieillissement de la
population y est plus marqué.

Les espaces peu peuplés bénéficient
de nombreux atouts

» Les espaces peu peuplés accueillent de plus en plus de nouveaux
habitants désireux de s'éloigner des aires urbaines, pour habiter des lieux
plus calmes et plus proches de la nature.

» Ces espaces de faible densité peuvent bénéficier d’une activité agricole
trés performante : les régions d'élevage intensif, de céréaliculture, les
espaces viticoles, par exemple. Les exploitations agricoles y sont tres
dynamiques. D’autres régions ont réussi a maintenir une activité agricole
qui participe a la protection des paysages naturels et qui valorise le
patrimoine local.

» Les campagnes profitent aussi de I'essor du tourisme. Les massifs
montagneux sont occupés par des stations de sports d’hiver, qui attirent
des touristes en masse (surtout dans les Alpes et dans les Pyrénées).
De plus en plus de personnes y pratiquent aussi un tourisme vert, a la
découverte de la nature et des terroirs (randonnées, VTT, tourisme a
la ferme).

s

Les espaces de faible densité :

Environ

250 000
soit &b &
delasu
du territoire.

% s0it@®,5 %
perficie

4 millions '
de personnes,

| soit &
deﬂa population

du pays. . du territoire.

des communes




densité et leurs atouts

lienmini.fr/lhgemc3-111

@uelques atot&# des éspacés peu déﬁses

CARTE

=== Saisissez cette adresse sur
votre navigateur pour animer la carte.

)

A2 4

ROYAUME-UNI

Manche

L

'Mont Saint-Michel

b

K

Chateaux du
Val de Loire

OCEAN
ATLANTIQUE

Canal du Mid

I

100 km

ESPAGNE

0

... BELGIQUE

ALLEMAGNE

LUX.

Alsace ‘

Abbaye de Fontenay (

-

SUISSE

ITALIE

Mer Méditerranée

1. Des espaces agricoles dynamiques

- Des espaces viticoles prestigieux
[T Des régions délevage intensif
I | Des régions de céréaliculture trés dynamique

2. Des espaces touristiques

Des massifs montagneux favorables
au tourisme vert et aux sports d'hiver

[T ] Des espaces valorisés par’le tourisme vert

* Des sites classés au patrimoine mondial de I'humanité

J

e Quels sont les
atouts de la

Dordogne ?

... au territoire national
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Changer d '‘échelle
¢ LI . Les espaces de falble

CARTE lienmini.fr/hgemc3-110

. RNE - .
,Iy'es densités de population Y. = Saisissez cette adresse sur

votre navigateur pour animer la carte.

ROYAUME-UNI Dunkerque
D g BELGIQUE

ALLEMAGNE
Manche

it Strasbourg
SUISSE
OCEAN
ATLANTIQUE ITALIE
Bayonne ;
' ~ Marseille-
T H Aix-en-Provence
N I
. — ESPAGNE Mer Méditerranée
L
1. Les espaces peu denses 2. Les espaces les plus densément peuplés
Espaces de faible densité | ; .
- (moins de 50 hab./km?) || Grandes aires urbaines o ——
— Espaces de densité moyenne . . . .
| foltss de 50 hab/ler) [T Aires urbaines métropolitaines

A

o Quelle est la
principale activité
en Beauce?

9 Quelle densité
domine dans
le Morvan ?

o La Beauce, p. 282 o Le Morvan, p. 284




« Grace a la richesse de son patrimoine culturel, historique et

préhistorique, la Dordogne est un département 4 vocation tou-
ristique. Le tourisme y génére 5 % de ’emploi salarié et pres
d’un emploi sur deux lié au tourisme se situe dans I’hotellerie
et la restauration. La ville de Sarlat et les grottes de Lascaux II
comptent parmi les sites les plus visités.
Au cours de la saison d’été 2011, la Dordogne a enregistré dans ses
hotels et ses campings, 3,6 millions de nuitées de touristes, dont 80 %
passées dans les campings et 60 % dans le Périgord noir. Plus de 40 %
des nuitées sont le fait de la clientéle étrangére, provenant essentiel-
lement des Pays-Bas et du Royaume-Uni. Dans les campings, cette
clientéle est en majorité néerlandaise avec les deux tiers des nuitées
étrangéres, tandis que dans les hotels, il s’agit principalement de
Britanniques avec le quart des nuitées étrangeres. »

«La Dordogne en bref », publié sur le site insee.fr, avril 2012.

Je m'informe sur Internet

) DOC. 1A 4 Allez sur le site de l'office
de tourisme de la ville de Sarlat : >
www.sarlat-tourisme.com. Indiquez
quelles sont les activités qui assurent
I'attractivité de la ville.

Un patrioine
exceptionnel: les chateaux |
de Castelnaud et Beynac |

Reproduisez le tableau et classez-y les
informations prélevées dans l'étude.
Activités

culturelles de plein air activités

La vallée de la Dordogne est célebre
pour son patrimoine historique
médiéval qui attire les touristes.

Le patrimoine : I'ensemble des sites
historiques, des monuments hérités
du passé.

Le tourisme vert : le tourisme a la
campagne.

19000 0P00 0000000002 0000000000000000C0020000000000009200090000000000020000D0R002000RISSM,
@

Activités Autres

ccecos0000e00000000®




Sarlat, les atouts touristiques
d'une ville de Dordogne

1 P Quels sont les éléments de dynamisme d’une petite

| il ?‘ ville située au coeur d’'une campagne peu peuplée ?
AQU/TA;@_ . ‘f‘!glat -
POITg%%ﬁgEJm Sarlat est une ville d’environ 10 000 habitants qui se situe dans une

région peu densément peuplée. Elle est entourée de nombreux villages
& 4 qui sont parmi les plus beaux villages de France. Le patrimoine y est trés
o O e riche et les campagnes offrent la possibilité de faire du tourisme vert.

Le « Dordogneshire »:
de nouveaux habitants

« C’était durant la premiere partie des an-
nées 2000. Les Anglais se poussaient du coude
pour trouver en Dordogne de jolies maisons de
campagne dans lesquelles ils pourraient passer
une retraite heureuse au pays du bien vivre.
Relativement fortunés, ils retapaient de vieilles
béatisses qui retrouvaient ainsi leur charme
d’antan. Et les prix gonflaient en méme temps
qu’enflait la demande [...]. Il y a environ quatre
ans, les Anglais de France ont vu leur pouvoir
d’achat dégringoler [...], ils ont da faire face
en 2008-2009 a une quasi-parité entre 'euro
et la livre!. [...] Beaucoup de retraités ont été
touchés de plein fouet car ils recevaient leur
retraite en livres. [...]

Tous les “British” n’ont évidemment pas déser-
té le Périgord. Loin s’en faut. Et le département
continue encore d’accueillir de nouveaux exilés.
“Il existe encore un flux d’acheteurs anglais,
mais il est ralenti.” »

= - . x Pierre-Manuel Réault, « Immobilier : ces Anglais ten-
SE !"e mgrche d Sarlat p§rtIC|pe ! tés de repartir au pays », publié sur le site sudouest.fr,
a la réputation de la ville | 19 avril 2013,

. . 3 1. Monnaie britannique.
Deux fois par semaine, le marché de Sarlat

attire habitants et touristes venus acheter
des produits locaux qui font la renommée
de la région (foie gras, truffes, noix, confits
et magrets, cepes, chataignes).

D000 POPVOPROVDOODOODIVIVI0S0VIVDIVO0VPOCDVO000PDC0EO00VODOIGIVDVLOVONGOIVO0CRO0DPIRIDOCOODIBOICIOODOO D

m J'extrais des informations

J DOC. 1 ET3 Dans quelle région { ; DoC. 2 Relevez les informations qui montrent 'augmentation de
se situent Sarlat et la vallée de la la population.
Dordogne ?

DOC. 1 A4 Quels sont les atouts qui assurent l'attractivité de la
(7. poc.z Décrivez les formes du ville et de sa région ?
peuplement.



Vézelay, une commune

Vézelay est un village de 438 habitants (2013), situé a 277 metres d'altitude.
du Morvan ’ La densité de population dans la commune est de 20 hab. /km?.

Le plus grand village des environs, Chatel-Censoir (647 habitants), esta 11 km.

&

Un territoire pénalisé par l'isolement ) Domaine ges

grands lacs
~Morvan

.

« Quatre-vingt-treize [habitants de Fachin] ont
signé une pétition, qui vient d’étre remise au
maire, Marc Bonnot. Ils estiment que la ruralité,
qu’ils vivent au quotidien, ne doit &tre synonyme
ni d’isolement, ni d’exclusion. Les pétitionnaires
réclament, un “acces réel a la téléphonie et a
internet, a Fachin”. [...] “Nous sommes, régu-
liérement, les victimes d’un réseau téléphonique,
fixe et mobile, de trés mauvaise qualité parfois
méme inexistant et d’un accés internet d’une
grande défaillance, lui aussi souvent imprati-
cable”, explique Gilbert Robin, un habitant. »

Couverture du guide des
Bourgagne | Grands Lacs du Morvan,
ey ) 2014,

Les atouts du Morvan

« A Fachin, des habitants en colére réclament un “accés
réel 4 la téléphonie et 4 internet” », Le Fournal du Centre,
14 septembre 2015.

9...l.C.C......‘.l..ﬂ‘l.l.O."@‘..D,.‘.O'IO.‘"l.ﬁ..'l..9.0..#.I...O...ill.i...".
@

Je réalise un schéma de synthese

Complétez le schéma avec les termes suivants : un

———-—( Le Morvan, un espace fragile )—-—-

4 Y

espace peu peuplé, une population qui diminue, un A ) ( B: )
espace peu dynamique, un espace agricole extensif,

de moins en moins de jeunes, une population qui 4 v :

vieillit, un espace isolé, un espace qui posséde des ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( } =
atouts.

eteevecoevecocsee0®



Le Morvan, des campagnes
peu peuplées et fragiles

» Pourquoi le Morvan perd-il des habitants ?

Morvan
Wi BOURGOGNE- -
FRANCHE-COMTE

«H* @

Le Morvan est un espace rural situé en Bourgogne. C'est un territoire agricole
fragile, enclavé, qui perd des habitants et subit le vieillissement de sa population.

Le Morvan est un territoire agricole ou I'élevage se pratique dans des petites
exploitations. Le bétail se nourrit une grande partie de I'année dans les prairies.

Une population morvandelle qui diminue et vieillit 1

b Nombre d’habitants Les habitants de plus
53 083 de 65 ans et de moins . i

000 "N 43031 , He23ans, 20 2012 L'élevage extensif : une
40000 - — 11273 méthode d'élevage carac-
30000 10000 térisée par une faible den-
26000 8000 7223 sité d’animaux par hectare.
— o iggg L’enclavement : l'isole-
o NN NN N (e 2066 ment d'un territoire, peu
1968 1982 1930 2007 2012 0 accessible et mal relié a

Source: Insee, 2015 I'extérieur.
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Janalyse des documents

| poc. 1673 Décrivez les paysages du
Morvan.

DOC. 1 ET3 Décrivez le peuplement.

J'extrais des informations

‘ DOC. 2 Quelle est I'évolution de la population ?

. DocC.2,3ET4 Comment peut-on expliquer que de nombreux
jeunes quittent le Morvan ?

' poc.5 Quelles activités peuvent participer a la valorisation du
Morvan ?



J De moins en moins
gw dejeunes agriculteurs

|

« Selon I’étude d’Eurostat, sur les
10,8 millions d’exploitations euro-
péennes, prés de 3,5 millions (soit
31 %) sont gérées par des personnes
de 65 ans et plus et 2,6 millions
(25 %) par des agriculteurs qui ont
entre 55 et 65 ans.

Les agriculteurs de moins de 35 ans
ne dirigent quant a eux que 6 % des
exploitations, un chiffre qui n’augure
rien de bon pour ’avenir du secteur.
[...]

L’étude d’Eurostat indique égale-
ment que plus de 4 millions d’ex-
ploitations européennes ont disparu
entre 2003 et 2013. La superficie
des terres dédiées a ’agriculture n’a
cependant pas diminué.[...]

“Le nombre d’exploitations diminue
parce que la taille des exploitations
De plus en plus d'agriculteurs gérent augmente. Donc, si un agriculteur ou
informatiquement leur exploitation. une agricultrice cesse ses activités,
pour prendre sa retraite, ses terres
sont en général intégrées a une ou
plusieurs autres fermes”, explique
une source au sein des institutions
européennes, qui ajoute que la ré-
duction du nombre d’exploitations

: o signifie une augmentation de la com-
@ o ) o pétitivité. »

Sarantis Michalopoulos, traduit par Manon
Flausch, « Les jeunes agriculteurs, une espéce
en voie de disparition ? », euractiv.fr, 2016.

f

La filiere céréales en région Centre

La filiere céréales, c'est :

L8R
FOOITT,,
ESSSSSS

2,
2£o8G
Qe

sos95;

30 millions 6 millions

de tonnes/an  de tonnes
de céréales  de produits
transformés

exportées

=

i Y

s Axé :
De nombreuses entreprises L
de transformation : 4 Mt céréales
moulins, fabricants d'aliments produites en Beauce,
pour animaux, malteries,

L’agriculture de précision : I'agriculture qui

P

boulangeries 5 bureaux commerciaux utilise les hautes technologies.
" Q\,j‘:n(ﬂyr “ » P 2
atetranger; La densité : le nombre moyen d’habitants
“ 40 % du CA réalisé a I'étranger sur un territoire de 1 km>.

)8ii.0.0DD'l‘DO..UOODiﬂ0DOOC.OOOWD.0ﬂDﬁaﬂ.ﬂlOl.ﬂDOﬂOCO0W0.0..00"0i0003.“.000005..
®

je rédig e Pour préparer votre texte, recopiez et remplissez

ce tableau avec les idées importantes :

Doc. 1 A4 Rédigez un texte de quelques . 2
: 9 guelq Un territoire Une Une filiere
phrases expliquant les atouts de la ) . P
5 . o agricole agriculture céréaliere
Beauce malgré les faibles densités de .
moderne importante

population.

©OOCEOOCEOOOGCEOO 0T



Etude  LaBeauce, un espace agricole
"de €as  peu peuplé et tres dynamique

ARLRERRRRRREEY

» Pourquoi la Beauce, peu peuplée, est-elle un espace
dynamique du territoire ?

o mPARIS
| FRANCE

La Beauce est une région de plaine peu peuplée. La densité de population
est d'environ 20 a 30 habitants au km? (la densité moyenne en France est de
118 hab./km?). Mais elle est la premiére région productrice de céréales du pays
et I'une des plus importantes au niveau européen.

Les champs céréaliers en plaine
de Beauce, Eure-et-Loir parcelles facilitent I'utilisation des machines nombreuses et volumineuses.

Les champs sont de méme couleur car la production est spécialisée. Les grandes

Les grains sont stockés dans des silos avant commercialisation.

l...................I.."......Ol......‘..l....'.....'.‘.O....................'...I.I.O..‘.

Je comprends un document Jextrais des informations

o DOC. 1 Décrivez le paysage et montrez que la 9 DOC.1ET 2 Décrivez les modes de production utilisés
densité de population est faible en Beauce. par les agriculteurs.

9 DOC. 3 Décrivez I'évolution de la population 9 DOC. 3E74 Quelles performances montrent le
agricole de la Beauce. dynamisme de la Beauce ?

HINER



Quels sont les atouts /Sh

OCEAN

des espaces de faible densité ? ATLANTIQUE FRANCE

Mer Noire

Mer Méditerranée

Espaces de faible densité Moyenne francaise Densité parisienne

30 hab/km? 118 hab/km? 24 258 hab/km?




CHAPITRE

Les espaces de faible
" densité et leurs atouts

Le vignoble de Sancerre (village du Cher, que l'on voit en
arriere-plan a gauche, a 45 km de Bourges) compte parmi les
vignobles d’excellence francais.




Sujet blanc

Exercice1 Analyser et comprendre des documents

La reconversion d'une friche industrielle en pépiniére d’entreprises }

« Entre Roubaix et Tourcoing, la friche d’une an-
cienne usine de textile a été transformée en pépi-
niere d’entreprises, notamment pour le jeu vidéo.
=4

La Plaine Images, pépiniére d’entreprises du numé-
rique, occupe 5 hectares. Une zone qui correspond 2
P’ancienne manufacture de la maison F-Vanoutryve
et Cie, créée en 1860. [...] La grue, qui surplombe
toute la zone, est devenue de fait un symbole de la
réussite de ce pari qui trouve ses origines dans un
grand projet d’aménagement de I’écoquartier de
I'Union (80 hectares entre Roubaix, Tourcoing et
Wattrelos). Initié en 2007, il se concentre sur ’habitat,
la création d’un grand parc urbain et un développe-
ment économique axé sur deux filiéres : le textile,
avec le Centre européen des textiles innovants (Ceti)
et une autre, un peu fourre-tout, intitulée “Images,
Culture, Médias”. [...]

o Présentez la nature et le sujet du document.

“La Plaine Images se base sur trois piliers : les
entreprises, la formation et la recherche”, détaille
Laurent Tricart, coordinateur stratégique de Plaine
Images. I’axe formation inclut Pole IIID, une école
d’animation dont la moitié des étudiants est sur place,
dans le méme batiment qu’Ankama [entreprise de
jeux vidéo], et Le Fresnoy, établissement réputé de
formation sur I'audiovisuel et les arts interactifs, qui,
§’il n’est pas structurellement lié 4 la Plaine Images,
a intégré I’écosystéme de par sa proximité géogra-
phique. Le pole recherche, qui se concentre sur le
sujet de la perception des images, est porté par le
CNRS et les universités de Lille-I et Lille-III. Quant
aux entreprises, qui vont de la TPE avec le dirigeant
seul ou presque a Ankama et ses 400 salariés, elles
sont bien évidemment au cceur du dispositif. »

Erwan Cario, « Dans le Nord, le numérique pris en filature »,
liberation.fr, 15 janvier 2016.

9 A partir de 'exemple de la Plaine Images, définissez ce qu'est une pépiniére d’entreprises.

9 En citant des éléments précis du document, montrez que la zone de I'Union est un espace productif et
présentez les activités économiques qui s’y sont implantées.

@ Comment peut-on expliquer la localisation de ces activités économiques dans la zone de I'Union ?

9 Pourquoi peut-on parler pour la zone de I’'Union d’un espace productif en mutation ?

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner et se repérer

@ Sujet : Sous la forme d’un développement construit d’'une
vingtaine de lignes et en vous appuyant sur les cas et les
exemples étudiés en classe, montrez comment les espaces

productifs francais s'adaptent a la mondialisation.

Maitrisez le langage cartographique

— Quel est la région Q ? Quel type d’exploitation agricole y

pratique-t-on ?

- Quelle est I'ancienne région industrielle en reconversion au

point @) ?

- Quel est I'espace touristique (@ ?

- Quelle est la ville (®) ? Quelle industrie de pointe trouve-t-on

dans la région ?




Exercice1 Analyser et comprendre des documents

| 1 Lyon Part-Dieu, le quartier des affaires de la métropole lyonnaise

Paris, Francfort, Bourg-en-Bresse, |

Genéve | o Situez le quartier de Lyon Part-Dieu.
'\

f Croisez les informations données par les deux documents. |

N Aéroport
international " ,y 2
0— \_;g}netf?:dﬁ?fy 9 Identifiez les éléments du document 1 permettant de
\ Q définir Lyon Part-Dieu comme un quartier d’affaires.
L] LUN%egsité Rhénexpress
Lt LYON CARRE|DE SOIE
e —a

Repérez les particularités du paysage urbain de Lyon

comw%z’czo Part-Dieu par rapport au reste de la ville.
=@~ Trolleybus
-@~ Métro .
N e Comment a-t-on rendu le quartier de
. - | = 4 Lyon Part-Dieu accessible ?
Saint-Fienne, | i i - TER
_{ Clermont-Ferrand ) [ 1 Mf\fl’x{zrg?gi% o
- % Mon 4
% Bar;és!oce TGV

‘ L Les transports de la métropole lyonnaise

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet: Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes et en vous
appuyant sur les cas et les exemples étudiés en classe, décrivez et expliquez les mutations
des espaces productifs francais.
A
N'oubliez pas de définir les termes principaux du sujet :
| € espaces productifs », « mutations ». }

HNED
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i Lire un paysage
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Etape D

Identifiez et localisez le paysage. Indiquez, a I'aide de la carte, la région, le

pays, le continent dans lequel se trouve le paysage proposé.

Etape D

Observez en détail : identifiez les principales composantes du paysage et

donnez les caractéristiques de chacune d'elles.

Etape B

1

Interprétez : en vous aidant de vos connaissances, construisez des
hypothéses sur la maniére dont le territoire représenté est organisé.

La raffinerie de pétrole de Normandie (Gonfreville I'Orcher)

Manche
Normandie .

Gravenchon

/

Donges

OCEAN

ATLANTIQUE

Port Jéﬁme "

Fos-sur-Mer _\| Prove)
TN W ° Tovence
£ Lavéra —
W\.W_f“\m . :
Y~ MerMéditerranée

7 francaises en

== Qléoducs

Capacités
des raffineries

2012 (en Mt/an)

Normandie 12,3
Port Jérome /

Gravenchon 11,7
Donges 11
Lavéra 9,8
Provence 7,5
Fos-sur-Mer 6,5
Feyzin 54
Grandpuits 4,9

Capacité cumulée
en 2012: 69,1 Mt/an

Source : UFIP, 2012.
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@ !dentifiez et localisez
Localisez ce paysage. De quel type
de photographie s'agit-il ?

Observez
Comment ce paysage est-il

organisé ? Aprés en avoir identifié
les composantes, faites un schéma
et sa légende.

2]

Interprétez
Indiquez a quel endroit sont

situées ces activités. A l'aide
du document 2 et de vos
connaissances, expliquez-en
les raisons.




carte Fwmmw
mentale lienmini.fr/hgemc3-108
(]

— Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour découvrir la carte mentale.
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ruraux : enjeu ;
\des services /=

Des espaces
de service
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spécifiques :
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e
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Des espaces
industriels en
recomposition

Des regroupements
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(centres de recherche,
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technopéles)
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Désindustrialisation :
un effet de
la mondialisation
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Le tuto pour créer
ma carte mentale.

TUTO
vidéo

lienmini.fr/hgemc3-001

—— Saisissez cette adresse
sur votre navigateur pour lancer le quiz.




De plus en plus d’agriculteurs proposent aux consommateurs

La vente directe du producteur agricole
au consommateur urbain

des aliments produits localement et majoritairement issus de
I'agriculture biologique : c'est la vente directe (sans passer par

les grandes surfaces).
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agroalimentaires emploient
2%

des salariés...

.. mais réalisent 1 90/0

du chiffre d'affaires
des industries

tertiair
sont occupés
par des femmes




Cours

QT

Un pole de compétitivité : la
mise en relation dans un espace
donné et sur des projets com-
muns d'industries, d’universi-
tés et de centres de recherche
publique.

La réhabilitation : |'action de
réaménager un local, un bati-
ment ou un lieu.

La spécialisation : la stratégie
d’une entreprise (ou d’une ré-
gion...) consistant a se concen-
trer sur un seul domaine, dans
lequel celle-ci a un avantage
spécifique (compétence, expé-
rience) la rendant compétitive.

Les espaces productifs
et leurs évolutions

» Comment les espaces productifs francais

s'adaptent-ils a la mondialisation ?

"N

/.| Un espace agricole spécialisé
» 4° puissance agricole mondiale, la France est intégrée aux marchés inter-

nationaux. Les exploitations agricoles s'appuient sur une forte mécanisa-
tion, I'emploi d'engrais ou de pesticides et la recherche agronomique.

» La productivité entraine une spécialisation des espaces : bassins
céréaliers, régions délevage et régions de cultures spécialisées. Cette
productivité a des conséquences, souvent négatives, sur l'environnement.

» Aujourd’hui, la demande en produits bio et la volonté de limiter les trans-
ports entre lieux de production et de consommation contribuent a faire
émerger des pratiques plus durables et a redistribuer les espaces agricoles.

Un espace industriel en recomposition

» Les espaces industriels connaissent des mutations liées aux effets
de la mondialisation. Certains espaces subissent un fort mouvement
de désindustrialisation. Mais ces territoires en crise se sont ouverts aux
investissements étrangers et ont reconverti leurs activités en s'adaptant a
la demande mondiale.

» Aujourd’hui, les industries regroupent les centres de production, les
centres de recherche et les écoles de formation dans des technopdles
ou des poles de compétitivité. Ces espaces industriels se trouvent a
proximité des villes et sont connectés a des infrastructures de transports.

1

. Une tertiarisation inégale

» Les services se concentrent surtout dans les aires urbaines. Les services
nécessitant une vaste emprise au sol et des accés rapides se situent a la
périphérie. Les espaces touristiques (littoraux, montagnes...) concentrent
également de nombreuses activités de service.

» Dans certaines villes d'anciennes régions industrielles, les friches
industrielles sont réhabilitées pour accueillir des activités de service,
comme le quartier Manufacture a Saint-Etienne.

» Dans les espaces ruraux, le maintien de services publics ou commerciaux
est un enjeu pour fixer les populations.

Lindustrie représente

3,1 millions
de travailleurs

&
PLT

llya

2 fois moins
d'agriculteurs
en2015quilya
20 ans




francais et leurs évolutions

lienmini.fr/hgemc3-107

CARTE

o

£

es industriels et métropolisation des services \

_/ votre navigateur pour animer la carte.

Manche

Le Havre A

OCEAN
ATLANTIQUE

0

0 100 km
) I S

Q Etude de cas ESPAGNE o N

1. Des espaces inégalement dynamiques
. . ["—] Espaces industriels
m Coeurindustriel e dephaute technologie
~ Espaces dynamiques (mise en réseau
<4 des entreprises et forte tertiarisation)
@ Espaces industriels ou la reconversion
est plus ou moins réussie

D Campagnes dynamiques : présence de PME, activités

L touristiques, agriculture de haute productivité

&7

BELGIQUE
ALLEMAGNE

ITALIE

i;,?.

‘ Nice

/4 \
Al
Marseille ". :

Toulon

Mer Méditerranée

2. Un territoire métropolisé

@ Métropoles A 2P
: S ; Axes de
€ Poles d'innovation s mmunication

Reconversion réussie Aéroports

/

e Quelle est la PR
situation de Saint-
Etienne par rapport
aux grands axes de
communication ?

Saint-Etienne,
p.270

... al'échelle de la France

Saisissez cette adresse sur

27311



G.es espaces agricoles 3

AR
votre navigateur pour animer la carte.

Saisissez cette adresse sur
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D Culture a

dominante céréaliére
I elevage intensif

oy

| Cultures spécialisées

- Cultures tropicales

2. Espaces a faible productivité

3. Dynamisme national et international

| Polyculture

- Culture sur brulis
Elevage extensif

—7 Expansion de la culture céréaliére

A Ports exportateurs de produits agricoles

* Sieges sociaux des entreprises
agroalimentaires

@ Aqueltype

{
o T e

.

d'espace Isigny
Sainte-Mére
appartient-t-elle ?

Q

Normandie,
p. 266

e A quel type
d'espace
Montbard
appartient-il ?

0

Montbard,
p. 268
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de o
Je raisonne

DOC. 1ET4 Quels sont les deux types

d’activité dans lesquels Saint-Etienne investit
pour redynamiser son territoire ?

Une pépiniére est le lieu qui accueille des start-up.
Expliquez pourquoi on a choisi ce mot.

T La cité du design

La cité du Design s'est installée sur le

site de I'ancienne manufacture d'armes
réhabilitée. Troi
manufacture |

anciens batiments de la
ont été réaménagés et
deux nouveaux batiments ont été créés :

74 etlaTour de I'Observatoire
. On y trouve aujourd’hui une

pépiniére d'entreprises, regroupant des
start-up.

VOCABULAIRE

Une pépiniere d’entreprises : une
structure destinée a faciliter la création
d'entreprises en apportant un soutien
technique et financier, des conseils et
des services.
La réhabilitation : I'action de réamé-
nager un local, un batiment ou un lieu.
Une start-up (ou jeune pousse) : une
jeune entreprise innovante, dans le sec-
teur des nouvelles technologies.

.......l......".l....'....i.....'.
°

Je comprends une métaphore

G...i..‘......‘."‘.




Le quartier Manufacture -
Plaine-Achille 3 Saint-Etienne

» Comment une ancienne ville industrielle essaie-t-elle

MANUFACTURE FRANGAISE D'ARMES & CYCLES DE SAINT-ETIENNE
Rue dit Louvye, 42, — DEPOT A PARIS — 42, ue du Louvie.

de redynamiser son territoire ?

Le quartier Manufacture Plaine-Achille a été créée en 2009 sur 107 hectares
de zones d'activités, de friches industrielles et d’espaces délaissés. L'objectif
est de redynamiser ce quartier, de le rendre attractif pour de futurs habitants,
entreprises ou poles de recherche. Il illustre les efforts de reconversion d'un
espace productif industriel en crise.

w0 L'héritage industriel

Carte postale, début XX° siécle.

La Manufacture d’'armes et
de cycles de Saint-Etienne,
ici au début du XX¢ siécle,
a fait son succés sur la
vente par correspondance
de fusils mais aussi de
machines a coudre et de
bicyclettes. En 1979, elle
est placée en liquidation
judiciaire (I'entreprise est
vendue et l'argent sert a
payer les dettes).

« Cette reconnaissance place 'agglomération de Saint-
Etienne et son écosystéme entrepreneurial parmi les
territoires leaders dans le domaine du numérique, du
design et de I'innovation, leviers de croissance pour
toute I’économie. [...] La labellisation French Tech
nous permettra de franchir une étape importante.
Saint-Etienne et son territoire sont désormais identi-
fiés et reconnus officiellement comme Design Tech,
notre marque de fabricjue au sein des métropoles
frangaises labellisées French Tech. C’est donc une
double victoire et cela constitue un atout supplémen-

La métropole de Saint-Etienne obtient le label « French Tech »" en juin 2015

taire pour tous les acteurs locaux dont I’activité est en
lien direct ou indirect avec le design. Notre ambition
est de devenir, dans les prochaines années, une pla-
teforme de référence numérique-design, permettant
la création a terme de quelque 4 000 emplois directs
ou indirects, liés 4 ’économie numérique. »

Gaél Perdriau, maire de Saint-Etienne et président de Saint-

Etienne Métropole, « Saint-Etienne labellisée French Tech My
site zoomdici.fr, 25 juin 2015.
1. Le label « French Tech » est une initiative du gouvernement

francais pour « positionner la France sur la carte du monde des
principales nations numériques ».

‘.'O.iiii...i.'l.‘.....'O..'..OOOD..'.I.C......O..O......IDl.'...5.0.'O.I..........OO......I

m Jextrais des informations

| DOC.3 Quel est le quartier de Saint-Etienne ) DOC.2 Qu'est-ce que le label « French Tech » ?
qui a été réhabilité ?

) DOC.2 Quels sont les avantages que tirent Saint-Etienne de.

) DOC.1 Que trouvait-on sur ce site avant sa sa labellisation « French Tech » ?

réhabilitation ?

) poc.4 Aquel type de professions forme-t-on dans les écoles
du quartier ?

1111270
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Metai'VaIIey, qui sont-ils ?

Le regroupement baptisé Metal'Valley, situé entre Montbard et Venarey-les-Laumes, associe
sept sociétés spécialisées dans la métallurgie de pointe : il produit des tubes a destination
des centrales énergétiques, des plateformes offshore ou des industries chimiques.
Metal'Valley emploie 1700 salariés pour un chiffre d'affaires de 500 millions d’euros.

Un territoire qui communique

VOCABULAIRE

Un cluster : un groupe d'entreprises d'un méme secteur d'activités installées sur
un méme lieu et mettant en commun leurs moyens pour étre plus compétitives.

Je raisonne

(2 poc.4ET5 Montrez en quoi la ligne de
chemin de fer a une importance cruciale
dans le développement de Metal'Valley et de
sa région.

Vue de Montbard, 2015.

Pour décrire un paysage, il faut repérer les différents plans
de la photographie et identifier les caractéres de chacun
d'eux.

Un TER de Bourgogne au couleurs
de la Metal'Valley en 2012.

E Métal Deployé Résistor

(-

Stainless Tubes France

Vallourec Nucléaire

Lycée professionnel
régional
Un territoire connecté {
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Metal'Valley, un espace industriel
en recomposition

» Comment un péle industriel ancien peut-il rester compétitif

18" s 8 [l
1] Noa e | dans la mondialisation ?
f iMentba{-d <>

BOURGOGNE- _— |

Le p6le industriel de Montbard est un espace productif industriel ancien puisque
depuis le XVII¢ siecle, cette région est connue pour ses forges et sa fonderie.
Dans les années 1980, les industries métallurgiques perdent des marchés et
doivent licencier. Pour surmonter la crise, ces entreprises se sont regroupées
et se sont orientées vers une production de haute valeur ajoutée.

| FRANCHE-COMTE

e

Les effets induits par i
"B linstallation d'un cluster f

) |

@ Desliens entre apprentissage et industrie J

'0'0...-00..'.."‘0.‘..'......l..C.....3@.0‘.9...'..OI..03.l..OC‘0......0.‘...0..0..'.'....4

J'extrais des informations

DoC. 3 Quelles sont les activités de Metal'Valley ?

IIII !

« Jo€él Bourgeot, sous-préfet, Laurence Porte, maire et
conseillére départementale, Véronique Jobic, présidente
du Club des entrepreneurs, André Palazy, son vice-pré-
sident, et plusieurs entrepreneurs ont pu apprécier les
présentations x situ par les professeurs des principales
formations dispensées au lycée.

Ils ont assisté a la projection du film promotionnel Destzi-
nation Montbard produit par la Ville et par Metal’Valley.
Pour Rémy Heyte[proviseur du lycée professionnel de
Montbard], “le lycée a pour mission de préparer les
éleves a intégrer le monde du travail”, ce qui nécessite
des investissements nombreux et constants afin de suivre
I’évolution des technologies. Il remercie les entreprises
qui contribuent a cet effort du lycée grice a la collecte
de 63 000 euros de taxe d’apprentissage!.

Pour sa part, le sous-préfet Joél Bourgeot [a déclaré
que] “face a la nécessité de travailler ensemble, le lycée
est une interface trés active entre ses éléves et le monde
du travail, ici représenté par les membres du Club
des entrepreneurs de ’Auxois et par les industries de
Metal’Valley.” »

« Lycée : le bac pro a 30 ans », bienpublic.com, édition Céte d’Or,
19 octobre 2015.

1. La taxe d’apprentissage : la taxe imposée aux employeurs, qui contri-
bue au financement de 'enseignement technologique et professionnel.

Janalyse des documents

D) poc.3ET5 Quelle région Metal'Valley
a-t-elle choisie pour s’installer ?

) poc. 3 Relevez les éléments du paysage
qui caractérisent cet espace productif.

)
‘gw,

« “Deux cents emplois c’est siir !”

Mais pour cela, il faut un bassin dyna-
mique... et des logements. Et c’est sur
ces deux points notamment que Yann
Fouquet, au nom de la Metal’Valley, tire la
sonnette d’alarme : “Des emplois, ce sont
des familles qui s’installent, de nouveaux
besoins... Et pour cela, il faut un bassin
attractif, des structures, des logements.
[...]

Notre objectif est non seulement d’éviter
de faire fuir les compétences locales, mais
aussi d’attirer des gens de ’extérieur, et
non d’étre obligés un jour de débaucher les
compétences des autres sociétés” [...] L’en-
jeu est d’importance. Car la Metal’Valley, ce
n’est pas seulement le poumon économique
de la sous-préfecture. Pour citer 'un de
ses dirigeants, “c’est une grosse vague qui
part de Montbard et s’étend sur tout le
territoire”, »

« Métallurgie : dans la vallée de la haute techno-

logie », bienpublic.com, édition Céte d’Or, 5 novembre
2009.

> poc. 1 Identifiez les différents acteurs intervenant dans le
partenariat apprentissage - industrie.

) poc.2 Comment se traduit influence de Metal'Valley dans

la région de Montbard ?



Basse-Normandie

Cheptel de vaches Troupsail Inoyen

1YY Y

de litres de lait
collectés

,l—-’\' 4 909 emplols

s0it 10 % du nombre

laitiére francaise.

Source : Espace de Valorisation Economique, Basse-Normandie, 2015

56 vaches laitiéres

dans l'industrie laitiére,

de salariés de l'industrie

. [ . Le bio : une production d'avenir

3
« Les 2 Vaches, vous connaissez ? Une

petite marque de yaourt bio au look

laitiéres artisanal et au marketing décalé... Mais
4 48 86 ; ; ’: ; ; ; : ; ; ; saviez-vous que derriére ce nom se cache
tétes | en. 1.réahté le géant francais des produits
g Jd 2 4 & 2 & 2 o 4 laitiers, Danone ? [...]
Y = ™™™ C’est en Normandie que I’histoire débute.

Dans le petit village de Saint-Jean-des-
Baisants (Manche), 90 vaches laitiéres
broutent paisiblement au milieu des
champs de luzerne et graminées. La ferme
d’Eric Lepage produit 350 000 litres de
lait bio par an. Aujourd’hui, quelques
25 éleveurs travaillent en direct pour
Les 2 Vaches, produisant 8 millions de
litres de lait par an, soit 80 % des besoins
de la marque. Le reste est fourni par la
coopérative Biolait, premier collecteur de
lait bio en France.

La “PME” alancé le programme Reine
Mathilde pour assurer ses approvision-
nements en bio dans les années a venir.

La filiere laitiere en Basse-Normandie

[ ez Les Frltes, ov ) ERoIT.
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Une filiere tournée vers I'exportation
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Je construis des hypotheses

%3 poc. 1eT4 Comment la filiére laitiere normande
est-elle intégrée a la mondialisation ?

Ji}' Doc. 4 Quels éléments peuvent fragiliser ces
succés ? Quelles réponses peuvent apporter les
éleveurs ?

QUi A DecioE

Son objectif ? “Donner envie aux jeunes
agriculteurs”. Car si le bio a le vent en
poupe aupres des consommateurs, ce
n’est pas le cas dans la sphére agricole.
Un changement de mentalité auquel
doivent s’atteler Les 2 Vaches. »

Adrien Cahuzac, « Les 2 Vaches, la pépite bio de
Danone », L’Usine Nouvelle, n° 3430, 2 juillet 2015.

En 1984, I'Union européenne met en place des

mondiale croissante, notamment chinoise, I'Union
Européenne met fin aux quotas laitiers, ce qui
provoque la chute des prix et met en difficulté de
nombreuses exploitations.

Dessin de Robin Vergonjeanne
publié sur web-agri.fr le 16 mars 2015.

Les métiers de l'agriculture

Organisez un concours de photographies sur les métiers
de l'agriculture. Proposez une photographie portant

sur l'élevage ou les métiers autour des cultures et des
végétaux. Elle comportera une ou plusieurs personnes et
sera accompagnée d’'une phrase de description.

quotas pour limiter la production de lait et maintenir
le prix du litre. Le 1¢" avril 2015, du fait de la demande

EEEEXEEESEEEE R XN N N R




La filiere laitiere en Normandie

® Quel est I'avenir du lait francais dans un marché mondialisé ?

e 1) Les Francais sont les plus gros consommateurs mondiaux de fromages et de
“L Isigny beurre. Ce sont les fromages francais qui s'exportent le plus dans le monde. Avec
.'*fsf'_i“'%'me'e - 250 000 emplois répartis sur tout le territoire, la filiere frangaise du lait génére

un chiffre d’affaires de 27 milliards d'euros. Elle se place en 2¢ position dans le
secteur agroalimentaire, apres la filiere viande. La Normandie est un espace
productif important de ce secteur.

S—

i

Isigny Sainte-Mére ouvre une usine de lait infantile en 2015

-y

La coopérative laitiére Isigny Sainte-Mére s'est

alliée a I'un de ses clients chinois pour ouvrir une VOCABULAIRE

nouvelle usine de production de poudre de lait
infantile en Normandie. Elle a créé 80 emplois. L'agriculture biologique : I'agriculture qui refuse d'utiliser des
pesticides ou des engrais chimiques.

Unefiliére : I'ensemble des phases d’un processus de production
qui permettent de passer de la matiére premiére au produit fini
vendu sur le marché.

Un quota : un nombre déterminé que I'on ne peut pas dépasser.
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m Je préleve des informations

Q’%ﬂ DOC. 1 Localisez (72) poc.2 Pourquoi peut-on dire que la filiére laitiére est importante dans I'’économie
l'entreprise d’Isigny normande ?
Sainte -Mére.

) poc.3 Dans quel type de production l'entreprise Les 2 Vaches s'est-elle engagée ?

poc. 2 Expliquez pourquoi cette entreprise a lancé le programme Reine Mathilde.
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Comment les espaces productifs ocean Sa,d!gg&ls

ATLANTIQUE

francais s'adaptent-ils a la Mernoire
mondialisation ?

Mer Méditerranée

Le « Plateau de Saclay » se situe dans I'Ouest francilien sur les
départements des Yvelines et de 'Essonne, & environ 20 km

de la capitale. Il accueille depuis le 31 décembre 2014 'Université
Paris-Saclay et 21 établissements d'enseignement supérieur.

S'y s'installent également des centres de développement et de
recherche ainsi que des centres de formation de grandes entreprises.




CHAPITRE

) :Lesespaces productifs

Ecole polytechnique

Thales (entreprise spécialisée dans
I'aéronautique et la défense)

ENSAE (Ecole Nationale de la Statistique
et de 'Administration Economique)

| Centre de recherche de Danone
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1 Sujet blanc

Exercice1 Analyser et comprendre des documents

} Le centre-ville, « Coeur de %
Ey Nantes 2015 »

"« Avec le projet Coeur de Nantes 2015, il
s’agit de faire en sorte que le centre-ville
soit 4 'image d’une agglomération qui
se développe, qui accueille de plus en
plus d’habitants, de salariés, mais éga-
lement de touristes. Notre objectif est de
faire en sorte que le centre-ville puisse
offrir des espaces publics de qualité, des
commerces, étre un lieu de shopping, de
promenade, de rencontre, de culture,
que P’on puisse y voir des animations, y
rencontrer des amis, se balader dans un
cadre agréable. L’activité commerciale
est une priorité. C’est ce qui distingue le
centre-ville de tous les autres quartiers,
C’est le plus grand centre commercial,
un centre commercial a ciel ouvert, avec
des petits commerces comme les grandes
marques. »

; | . = Extrait de P’interview du maire adjoint de la ville
“7° Une rue du centre-ville de Nantes de Nantes, www.mavilledemain. fr, 2016.
\ | ;

En vous aidant des deux documents, répondez aux questions suivantes.
o Quelles sont les activités dans le centre-ville ?
e Comment se loge-t-on et se déplace-t-on en centre-ville ?

9 A l'aide de vos connaissances, expliquez pourquoi le maire de la ville doit mettre en
place des projets pour redynamiser le centre-ville.

0 Expliquez comment ces projets peuvent participer au développement durable de l'aire
urbaine nantaise. Utilisez vos connaissances pour compléter les informations fournies
par les documents.

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner et se repérer

e Sujet : Sous la forme d'un développement construit d’une vingtaine de lignes et en
vous appuyant sur 'exemple concret d’une aire urbaine francaise, montrez comment
le développement des aires urbaines francaises a modifié l'organisation du territoire
francais.

o Construisez la légende du schéma ci-contre
d’une aire urbaine.




revet i Sujet guidé

Exercice1 Analyser et comprendre des documents

Val de
Sadne B%urg-en- Nombre de déplacements
b quotidiens du domicile
vers le travail
L Chalaronne
Beaujolais- Centre Flux sortants
Val de Sadne tous modes
Beaujolais Flux entrants
- Vauxonne tous modes
Pays d’Amplepuis o X2 C Canfon de
Thiz Agglomération entre A
J de VillefrankHe- Dombes  / Chaamont ,
sur-Saéne m Plus de 5 000
Pays d
Bois Plaine ~l De2500a5000
Pays d d'Oingt & .
Togale, ? iribel et de l'Ain m=m De 20004 2500

Plateau
/ == De 1000 a 2000

——-De500a 1000

Les déplacements inférieurs & 500
ne sont pas représentés.

Pays de
I'Arbresle

Chamoussgt Vallons du Isle Crémieu
en Lyonnais b= Pays des

Lyonnais . -— =
¥ = K . Est lyonna Couleurs

Porte Dauphinoise
de Lyon Saint-Exupéry

Hauts du Pays

Porte

Lyonnais  Mornantts dellsere  Vallonsdela
Loire Tour du Pin
Forez
Vallée
de 'Hien
Pays Région
Saint-Etienne Viennois | Saint-Jeannaise
Métropole
N Pilat ol
. Pays Territpire de
0 10km Rhodanien o) csillonnais  Beaurepaire
— Source : INSEE, RP06.

Les déplacements domicile-travail entre 'aire urbaine de Lyon et les aires urbaines voisines

0 Que peut-on étudier avec cette carte ? d Utilisez le titre. Il faut aussi connaitre ce quest un flux.

@ Décrivez les flux entre Lyon et Saint- -
Etienne. # Les couleurs différentes et I€paisseur des fleches donnent \
. des informations sur l'importance des flux.

9 Comparez plus généralement les flux
sortant et les flux entrant dans Lyon.

G Expliquez, a I'aide de vos connaissances, *
quelles sont les conséquences de
la périurbanisation sur la mobilité
quotidienne des habitants.

Utilisez vos connaissances sur les mobilités des habitants \
| entre et a l'intérieur des aires urbaines. ’

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d'un développement x s
construit d’une vingtaine de lignes et en vous ‘r Rappelez la définition d’'une aire urbaine. \
appuyant sur des exemples concrets, expliquez

comment vivent les habitants d’une aire urbaine.




METHODE

i Lire une carte géographique
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Présentez : identifiez le théme de la carte (aidez-vous du titre et de la
légende), sa source, sa date et le territoire étudié (une région, un pays,
le monde, etc.).

Etape D

Etape D Prélevez des informations : étudiez la Iégende pour voir les informations
fournies par les figurés : les figurés ponctuels (des cercles ou des carrés
par exemple) permettent de localiser des lieux précis, les figurés fléchés
représentent les flux, les figurés de surface (de couleur) différencient et
hiérarchisent les espaces. Repérez ainsi les informations importantes.

Analysez : montrez les principaux contrastes entre les différents espaces a

Etape b
I'échelle de la carte, aidez-vous des connaissances du cours.

L ]
.‘..0........."'...‘1.‘

Plus un phénoméne est important, plus le cercle est de

grande taille.
v
ROYAUME-UNI
%o
".BE'—G'QUE 1. Le nombre d’habitants
Manche b = T ALLEMAGNE dans les aires urbaines
" Y .‘x O  Moins de 100 000 habitants
s O  De 100000 & 200 000 habitants

O De 200 000 a 500 000 habitants

@
@
. t O De 500 000 & 1 000 000 habitants
f
7 . A suissE
fﬂ Plus de 1 000 000 habitants

La répartition de la population
dans les aires urbaines en France
métropolitaine %

0 Présentez

OCEAN v 5} » .
\ 2. Les densités de population
e ‘ ' 4 mALE dans les aires urbaines
.
Bordeaux s e
ge - Densité élevée
ey - Densité moyenne
Toulouse ‘ @ [:j Densité faible
TN {“"‘“‘\3 - syl W " Marseill
™ | L
. i FPAGNE m"» Bl Meripisitemncs Source : INSEE, 2012,
A

Les couleurs de plus en plus foncées indiquent une densité
de plus en plus forte.

Indiquez la source et la date de cette carte. Que peut-on étudier avec cette carte ?

e Prélevez des informations

Quelles sont les 7 villes les plus peuplées ?
Ou se situent les villes les plus peuplées ?
Comparez la densité de population dans les villes les plus peuplées et dans celles qui sont moins

peuplées.

Analysez

Expliquez quelle est la répartition de la population dans les aires urbaines francaises.
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Certaines adires deviennent
des métropoles régionales

85 %

lienmini.fr/hgemc3-104

—
navigateur pour découvrir la carte mentale.

Saisissez cette adresse sur votre
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Cathédrale

Le MuCEM (Musée des Civilisationrde I;Europe

de Marseille

et de la Méditerranée) dans le centre-ville

La gare du Nord : une gare européenne

e 1 gare européenne

@ 3¢ gare du monde (aprés Tokyo
et Chicago)

® 4 pays européens desservis
par I'Eurostar (Grande-Bretagne)
et le Thalys (Belgique, Pays-Bas,
Allemagne)

Trés connectée
e 3 lignes de RER

e 3 lignes de métro
¢ 12 lignes de bus

e 7 lignes de bus de nuit

Trés fréquentée

e 700 000 voyageurs par jour
e 2 100 trains par jour

e 3 000 personnes
travaillant dans la gare

® 1000 agents SNCF

85%
des Francais,
soit 55 millions

de personnes vivent
dans une aire urbaine
en France.

Paris est plus peuplée que les 9
plus grandes villes francaises réunies :

Lyon Toulouse | Bordeaux| Nantes | Rennes

_ Marseille Lille Nice Strasbourg
Aix-en-Provence

~

La densité de population
est de 118 habitants par km?
en moyenne en France.




Cours

VOCABULAIRE

Une aire urbaine : un ensemble
constitué par une ville-centre
avec son centre-ville, son
péricentre, des communes su-
burbaines et des communes
périurbaines.

La mobilité : les déplacements
de population.

La périurbanisation : I'étale-
ment des villes sur les territoires
périurbains.

Une ville-monde : une ville qui
regroupe des fonctions qui lui
assurent un role important dans
le monde.

Les aires urbaines
dans une France mondialisée

®» Comment I'étalement des aires urbaines modifie-t-il
l'organisation du territoire et la vie des Francais ?

..\ Les aires urbaines regroupent des populations
sur différents espaces

» Lapopulation francaise est trés urbanisée: les aires urbaines regroupent
prés de 85 % des habitants, soit plus de 55 millions de personnes.

» Chaque aire urbaine a une ville-centre, dont le centre-ville est le coeur
historique. Il est densément peuplé, mais de nombreux habitants en
sont partis pour s'installer dans les espaces suburbains et périurbains.

» Cette périurbanisation se caractérise par I'étalement urbain vers les
campagnes.

=

] Les aires urbaines dominent un territoire

» Les aires urbaines concentrent les lieux de pouvoir : administratif (siege
des institutions), politique (conseils régionaux, mairies...), économique
(sieges des entreprises...). Elles sont attractives pour leur territoire
environnant : elles ont une aire d'influence (par leurs services et emplois).

» Les emplois y sont nombreux : sites touristiques, bureaux, zones
commerciales... Les déplacements (transports en commun en centre-
ville, automobile en zones périurbaines) sont omniprésents et font de la
mobilité un enjeu de l'organisation de leur territoire : pour aller travailler
en centre-ville quand on habite un quartier périurbain, faire des achats
dans les grandes zones commerciales périurbaines, etc.

(9 Les aires urbaines participent au rayonnement
de la France dans le monde
» Les autoroutes et les lignes TGV, en reliant les grandes aires urbaines
du pays, les rendent attractives au niveau national et international. Pour
améliorer leur compétitivité, elles financent des aménagements, comme
le projet Grand Paris Express.

» Certaines de ces aires urbaines sont devenues des métropoles. Laire
urbaine de Paris, la plus importante de France, est celle d’'une ville-monde.

Ao _/
Les villes occupent W 959 B/ Sessooumunes
119 000 kmz, de la population sous influence des villes,

soit 20 % du territoire
métropolitain.

vit dans une ville
ou sous l'influence
d’une ville,

dans lesquelles réside
1/5 des habitants.
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votre navigateur pour animer la carte.
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- Les 10 premiéres aires urbaines e AUTOrOULES ~ | igne a Grande Vitesse

. . Ligne a Grande Vitesse
Les autres grandes aires urbaines en construction

it

... au territoire national

~ DOC. 1 Quelle a été I'évolution du nombre
d’habitants dans les aires urbaines ?
4 DOC. 2 Décrivez Iévolution de la population
urbaine et de la population rurale en France.
- DOC. 2 Sur quelles parties du territoire national
se situent les principales aires urbaines ?
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Les aires urbaines

-

u.;évolution de la population des 10 aires urbaines les plus peuplées (2000-2012)

{
L

" Paris

Lyon

. Marseille -
Aix-en-Provence

Toulouse
Lille
Bordeaux
Nice

Nantes

B 964 9

Wl 1 142 887

542

i 1647722
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1727070

14
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9
1158431
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[ Population en 2000
I Population en 2012
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o Ou se situe

9 Quel est le poids

Bordeaux dans démographique de
la hiérarchie des I'aire urbaine
aires urbaines de Paris ?

francaises ?

o Bordeaux, p. 248 o Paris, p. 252



Paris, une ville-monde }

ranéé«si {
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} 1 Assemblée nationale
2 Musée d'Orsay
3 Notre-Dame de Paris

‘Q‘ki Champs-Elysées

. S

4K i
L™/ 16vAtiantique , : TGV Méditerrapée N
1. L'aire urbaine de Paris 2. Les fonctions d’'une métropole... 3. ... reliée au monde

~~~~~ - : s Lieu de congres Autoroute reliée
Ville de Paris B Centre politique @ international a 'Europe
: . Institution - : Ligne TGV reliée
] J Quartiers suburbains B itetnationdls * Quartier des affaires 3 [Europe
P Site touristique 2 Aéroport
} Couronne périurbaine ® | iemational @ Pole de recherche fssertarional

|
« Dans la compétition que se livrent les grandes capi-
tales pour séduire les meilleurs talents, Paris se défend
bien. [...]

Paris, 3¢ ville la plus attractive pour les étudiants
[...] grace 4 la qualité de la vie étudiante et au cout
relativement peu élevé des études. Les 96 782 étu-
diants internationaux qui ont choisi d’¢tudier en
France I’an passé ont également été attirés par les
opportunités de carriére et de rémunération offertes
par la capitale. Des atouts qui, couplés au grand
projet de Saclay, permettent a la région Paris Ile-de-
France de devancer les campus américains réputés
de New York, San Francisco, Boston et Los Angeles.
Paris, 3¢ pour les classes créatives. [...] Il s’agit des

\ Paris, 'une des métropoles les plus attractives du monde z

scientifiques, ingénieurs, architectes, designers, les
artistes, une catégorie qui recherche avant tout le
dynamisme culturel et technologique a Paris [...]
Paris, 5¢ ville pour les dirigeants d’entreprise. [...]
L’expatriation est motivée par les opportunités de
carriére, le niveau de rémunération et le traitement
fiscal, 3 critéres sur lesquels Paris n’est pas aussi
compétitive que Londres. [...] Malgré tout, le Grand
Paris posséde des atouts comme la diversité de son
économie et la concentration de si¢ges mondiaux
dans des secteurs historiques comme [’énergie, le
luxe ou les transports. »

Charlyne Legris, « Paris, I'une des métropoles les plus attractives
du monde », bfmbusiness.com, 27 novembre 2014.
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Je réalise une

- S
( Paris, le coeur d’'une France mondialisée |

production graphique

(5 DOC.1A4 Pourquoi peut-on
affirmer que Paris participe
fortement au rayonnement
de la France dans le monde ?

(sur le plan politique) (sur le plan économique) (sur le plan culturel)
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L'aire urbaine de Paris (2)

® En quoi l'aire urbaine de Paris participe-t-elle
au rayonnement de la France dans le monde ?

La France est aujourd’hui mondialisée. La mondialisation lui impose de faire face a la concurrence
politique, économique, scientifique des pays du monde entier. Dans ce contexte, l'aire urbaine de Paris
s'impose comme le coeur du territoire national.

Bienvenue a Paris
La Défense!

! ‘J« [Tout est fait pour] faciliter
I'installation des entreprises dans
le quartier d’affaires de La Dé-
fense avec un accueil sur mesure.
Premier quartier d’affaires euro-
péen par sa densité urbaine et
son nombre de siéges sociaux,
La Défense dispose d’un parc
immobilier flexible et en constant
renouvellement. [...] Ces projets
contribuent a affirmer le carac-
tére emblématique et interna-
tional de Paris L.a Défense, seul
quartier d’affaires du Grand Pa-
ris 4 proposer un parc de cette

nature. [...]
a Roissy-Charles-de-Gaulle Si La Défense est le Hesrmnt
quartier d’affaires européen, c’est
Le centre commercial Aéroville, dans la zone de I'aéroport de Roissy-Charles- aussi un lieu de vie animé tout au
de-Gaulle, a ouvert en octobre 2013. Souhaitant tirer parti des plus de long de 'année. Defacto propose
63 millions de voyageurs qui transitent annuellement par l'aéroport de Paris- un livret d’accueil a chaque salarié
Roissy, il comprend plus de 200 boutiques, 30 restaurants et un cinéma. arrivant 8 La Défense. Festivals,

centre commercial, promenades
au vert, restaurants, réseaux de

transports, commerces de proxi-
La mondialisation : la multiplication des échanges et des flux de mité, services publics, ceuvres
population, de marchandises et de services dans le monde.

Un quartier des affaires : un quartier qui rassemble des immeubles
de bureaux. « Bienvenue & Paris La Défense », Defacto
(Etablissement public de gestion du quar-
tier d’affaires de la Défense), 2016.

d’art... »

Une ville-monde : une ville qui regroupe des fonctions qui lui assurent
un réle important dans le monde.
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Je comprends un document Je mets en relation deux documents

) DOC.1 Comment le centre commercial Aéroville DOC. 2ET 3 Relevez les informations qui montrent
tire-t-il avantage de I'aéroport ? le rayonnement économique du quartier de

La Défense dans le monde.

DOC. 3 ET 4 Relevez les informations qui montrent le

rayonnement culturel de Paris dans le monde.

DOC. 3 Relevez les informations qui montrent que
Paris est la capitale politique du pays.
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Champdeuil, commune périurbaine de 'aire urbaine parisienne

N

Champdeuil, a 55 km & 'est de Paris, sorganise autour du centre du village et
de son église, et comporte des maisons individuelles, quelques pavillons de

lotissement, ainsi qu'une entreprise et des terres agricoles.

Les attentes des habitants du Grand Paris

Le Grand Paris est un projet d’aménagement de laire
urbaine parisienne, qui comprend la création d’un nou-
veau réseau de transports en commun pour faciliter les
déplacements des habitants du centre-ville et des com-
munes périurbaines.

« “Moi, le Grand Paris, en tant que banlieusarde
qui a toujours vécu dans le 93, ¢ca me fait espérer
étre parisienne demain.” Dahvia, 25 ans, grande
parisienne depuis 25 ans, habite a Stains et travaille
a Sevran.

- C’est quoi, pour toi, le Grand Paris ?

- Le Grand Paris, ce serait un projet pour rééqui-
librer ces contrastes, entre la banlieue et le centre.

- Qu’est-ce que le Grand Paris va changer pour toi ?

- Le Grand Paris est pour moi avant tout un projet
de transport. Mais si c’est juste faire de nouvelles
lignes de transport avec des projets de constructions
de promoteurs, je ne me sentirai pas concernée.

- Si tu étais maire du Grand Paris, quelle serait ta
premiére mesure ?

- Faire un effort tarifaire pour le transport ! »

« Dahvia, Sevran » témoignage sur le site lesgrandsparisiens.fr, consulté en 2016.
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) poc.1A4 Rédigez un récit dans lequel vous :

- comparez d’abord le mode de vie dans le centre-
ville de Paris et dans les communes périurbaines ;

- expliquez I'ambition du projet du Grand Paris.
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Géographie - SVT

Un nouveau centre commercial s'installe dans votre
commune périurbaine : écrivez un argumentaire
pour défendre son installation ou pour 'empécher
au nom de la défense de la biodiversité.

Transition écologique
et développement durable

véococetocecec®




L'aire urbaine de Paris (1)

' " » Comment les Parisiens habitent-ils leur aire urbaine ?

(g

£ L'aire urbaine de Paris, avec plus de 12,3 millions d’habitants, est la plus grande

et la plus peuplée du territoire francais.

#l Aire urbaine
de Paris

{7 A Louvres, une commune périurbaine
‘«;:11352.‘..:} ' A0 A '8 quise peuple

« Dans moins de 15 ans, la ville de Louvres
(Val d’Oise) aura presque doublé sa popu-
lation. [...] C’est un peu loin de tout et en
méme temps tres proche de Roissy [...], a
25 km de Paris.
[...] Avec le développement de la plate-
forme portuaire de Roissy depuis 10 ans,
le taux de création d’emploi y est sept fois
plus rapide que partout ailleurs en ile-de-
France. A chaque million de passagers
supplémentaires, ce sont 1 500 postes qui
se créent. [...] Mais si la ville espére cap-
ter les populations salariées de Roissy, ne
craint-elle pas un effet ville-dortoir ? “C’est
une image qui colle aux communes de
1 2en : B deuxiéme couronne parisienne, mais elle ne
"% Laplace Saint-Michel, dans le centre-ville me parle pas”, répond Jean-Marie Fossier
l historique de Paris [maire de Louvres]. “Dans ce cas, toutes les
villes sont des villes-dortoirs. La réalité est
qu’aujourd’hui la plupart des Franciliens
travaillent ailleurs que dans leur ville de
 VOCABULAIRE résidence”. [...]
o ] Reste un souci : le transport. Louvres n’y
coupe pas : sa dimension périurbaine, la
ville la doit a 'usage excessif de la voiture. »

Une aire urbaine : un ensemble constitué par une ville-centre avec
son centre-ville, son péricentre, des communes suburbaines et des
communes périurbaines.

Le centre-ville : le noyau historique de la ville. Olivier Delahaye, « Louvres : passer du périurbain
Une commune périurbaine : un territoire qui se situe en périphérie alaville & la campagne », sur le site gpmetropole.fr,
de la ville. 10 juillet 2014.
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Je préleve des informations

DocC.1A 4 Comment se loge-t-on et se déplace-t-on en
centre-ville ? dans une commune périurbaine ?

) poc.2,3ET4 Quels sont les inconvénients pour les
habitants de ces communes périurbaines et que doit
permettre le projet du Grand Paris ?

() poc.1ET2 Envous
aidant des documents,
complétez le schéma
de l'aire urbaine.

Péricentre

Quartiers suburbains




Zone commerciale == Route d'acces

| Lotissement [ ] Espace vert
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| | Croquis du paysage de Mérignac
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Je raisonne e

) DOC.1 A5 Rédigez un récit dans lequel vous
comparez les avantages et inconvénients du
centre-ville de Bordeaux et des communes
périurbaines au niveau des conditions de
logement, de circulation et des activités proposées.

Des périurbains de plus en plus mobiles }

« En Aquitaine, les actifs occupés sont de plus en plus

nombreux, en part comme en nombre, 4 travailler loin
de chez eux. En 2009, sur les 1 300 000 actifs aqui-
tains ayant un emploi, 66 % déclarent travailler hors
de leur commune de résidence. Ils n*étaient que 61 %
en 1999 44 % en 1982). [...] En Aquitaine, lorsque
leur profession s’exerce hors de leur commune de ré-
sidence, la moitié des actifs occupés parcourt plus de
12 km pour arriver au travail et pour un temps de trajet
supérieur 4 22 minutes. [...]. Dunité urbaine de Bor-
deaux attire 80 000 navetteurs résidant hors unité urbaine
dont la moitié habitent a plus de 30 kilométres. »

« Déplacements domicile-travail en 2009. Bordeaux, Bayonne et Pau

concentrent la moitié du flux », Jérdme Scarabello, Philippe Nevilly,
Inseee, janvier 2013.
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Analyser un schéma

Pour analyser le schéma de l'organisation d’'une aire
urbaine, commencez par définir toutes les notions de
la Iégende : centre-ville, péricentre, espace suburbain,
espace périurbain.
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Laire urbaine de Bordeaux (2)

= : T P Comment vivent les habitants de I'aire urbaine
de Bordeaux?

L'aire urbaine de Bordeaux compte 1,16 million d’habitants. Ils y vivent et s’y
déplacent différemment selon les espaces qu'ils occupent.

L'attractivité du péricentre )

Mathieu et Rebecca, un jeune couple
parisien avec une enfant en bas dge,
sinstallent dans un lotissement a
Floirac, a coté de Bordeaux.
«Jeunes parents, la vie parisienne
ne nous convenait plus. La pers-
pective de ’entrée a I’école de
notre fille mit en évidence notre
souhait de nous rapprocher de la
met. [...]

Une exigence : ne pas subir les
bouchons. Nous avons trouvé une
école [...] qui accepte les enfants a
partir de 2 ans et une maison en
location a Floirac. Nous appré-
cions ce coin pour sa proximité
du tram, du centre de Bordeaux,
de la gare. En revanche cette
ville manque de commerces de
bouche, prendre la voiture pour
aller chercher son pain est aga-
cant. »

«Pour Rebecca et Mathieu : objectif Mer »,
www.vivre-bordeaux.com, consulté en
2016.

VOCABULAIRE

Un lotissement : un ensemble de pavillons.
La mobilité : les déplacements de population.
La périurbanisation : I'étalement des villes sur les territoires périurbains.
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Je préleve des informations

1 poc.1A5 Comment se loge-t-on et se déplace-
t-on en centre-ville ? Dans une commune
périurbaine ?

) pOC.1,2ET3 Envous
aidant des documents,
recopiez et complétez

le schéma de laire
urbaine.

) DOC.1,A5 Comparez les activités dans le
centre-ville a celles dans I'espace périurbain.
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U Un quartier de Léognan, une commune périurbaine

située a environ 30 km de la ville-centre de Bordeaux |
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) Rédigez en quelques lignes une définition
compléte d’une « aire urbaine », en
énoncant les différents espaces et leurs
caractéristiques principales.

20000000 DPPODVO0O0PF0PIRIOINR,
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2 Je comprends le sens d'un mot

Cherchez dans le dictionnaire le sens du préfixe
« péri », puis du terme « urbanisation ». Vous
pouvez donc rédiger une définition simple du
terme « périurbanisation ».
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Laire urbaine de Bordeaux (1)

®» Comment s'organise le territoire d'une aire urbaine ?

Bordeaux est la ville-centre de son aire urbaine. Son territoire se compose d’un
iy , centre-ville, d'un péricentre, de quartiers suburbains entourés d’'une couronne
‘ Paf_w“-’”"‘”f"}} périurbaine qui sétale sur d’autres communes.
' Aire urbaine -~
deBordeaq(

 AQUITAINE ‘?

N e

Centre-ville JM h Péricentre
, i ] Espacesuburbain | Espace périurbain
==== Autoroutes Routes nationales

Localisation des 3 photographies

1. Le Bouscat
2. Cathédrale Saint-André
3. Léognan

VOCABULAIRE

Le centre-ville : le noyau historique de la ville.

Le péricentre : le territoire a proximité du
centre-ville.

Périurbain : en périphérie de la ville.
Suburbain : entre le péricentre et le périurbain.
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m Je préleve des informations

() poc.1 Quels sont les différents
espaces qui constituent une
aire urbaine ?

DOC. 1,2, 3ET 4 Reproduisez et complétez le tableau:

Quartiers Cathédrale Le Bouscat Léognan

Nom du territoire
Distance par rapport au centre
T 2a8] Densité et forme du bati
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Comment l'étalement des aires

urbaines modifie-t-il |

Nice

OCEAN
ATLANTIQUE

ion

t

¥

organisa

Mer Noire

[
)

du territoire et la vie des Francais ?
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CHAPITRE

-Les aires urbaines

en france
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La construction du tramway, achevée en 2007, a permis de
réduire la circulation automobile, d'élargir les trottoirs pour

i

les piétons et ainsi d'améliorer le cadre de vie des habitants.
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lienmini.fr/hgemc3-102

— Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour visionner l'interview

minutes
avec...

Christian Grataloup
Géographe

66 cns0 ans, la France qui était
essentiellement un monde paysan J
est devenue un monde urbain. 99

€€ Depuis une cinquantaine d’années, la société francaise s’est

profondément transformée.

Cela estd(i aun événement trés ancien qui est’exode rural. La France
qui était essentiellement un monde paysan est devenue un monde
urbain. Depuis une quarantaine d’années, les urbains sont revenus
autour des villes : c’est la périurbanisation. Ces urbains utilisent
des voitures et vivent dans des pavillons. Méme si aujourd’hui on
observe une diminution de utilisation des automobiles, le Francais
est essentiellement urbain ou périurbain. 39
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Découvrez une autre interview dans la partie Géographie.

« Jean-Luc Charles, directeur général de la SAMOA
(société d'aménagement de la métropole ouest
atlantique), p. 307

lienmini.fr/hgemc3-134

=3 Saisissez cette adresse sur votre
navigateur pour télécharger les exercices.
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LA FRANCE EST

PASSEE D'UN
MONDE PAYSAN
A UN NONDE

URBAIN

LES BATIMENTS
ANCIENS SONT
PROTEGES CAR
iLS DONNENT
A LA FRANCE
SON IDENTITE

-y

HABITATIONS

LE PAYSACE
ACHANGE SUR
LES LITTORAUX

,1 Ecoutez I'interview. Les Francais habitent-ils majoritairement en ville ou a la campagne ?

@ Pourquoi les campagnes ont-elles évolué ?

Quels éléments communs trouve-t-on dans le paysage francais et dans n'importe quelle
autre partie du monde ?

@ Est-ce que le paysage francais perd pour autant son identité ?
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Exercice1 Analyser et comprendre des documents

TRAVAILLEURS A

“1"  Pour l'union des travailleurs 7" Contre le contréle des médias |
Affiche, Atelier populaire de I'Ecole nationale Affiche, Atelier populaire de I'Ecole nationale supérieure
supérieure des beaux-arts, mai-juin 1968. des beaux-arts, mai-juin 1968.

ORTF : 'Office de radiodiffusion-télévision francaise,
créé en 1964, est chargé de la gestion de deux chaines de
télévision.

@ DOC. 1 ET 2 Présentez les documents en indiquant qui en sont les auteurs.

@ poc. 1 Quelle est la revendication affichée ? Comment est-elle mise en scéne ?

@ poc. 2 Qui est critiqué a travers cette affiche ? Par qui ?

Q poc. 1ET 2 Expliquez comment Mai 68 réunit plusieurs acteurs et plusieurs
revendications.

@ Expliquez dans quel contexte le mouvement de Mai 68 intervient et quelles sont ses
conséquences.

Exercice2 Maitriser différents langages pour raisonner

Sujet : Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes et en vous
appuyant sur quelques exemples précis issus du cours, décrivez immigration en France et
expliquez quels défis elle pose a la société francaise.




